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ORDEN  DEL  DÍA

— a) Aprobación, si procede, de la tramitación directa y en lectura única del proyecto
de Ley Foral por la que se aprueban medidas urgentes para responder al impacto
generado por la crisis sanitaria del coronavirus (COVID-19).

b) Debate y votación del proyecto de Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto generado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

— a) Aprobación, si procede, de la tramitación directa y en lectura única del proyecto
de Ley Foral por la que se aprueban medidas urgentes para responder al impacto
generado por la crisis sanitaria del coronavirus (COVID-19).

b) Debate y votación del proyecto de Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto generado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).
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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 9 horas y 39 minutos.
El Presidente comunica que por acuerdo de la Mesa
del Parlamento de 25 de marzo la sesión se
celebrará con presencia reducida y se autoriza la
delegación de voto de los Parlamentarios y Par-
lamentarias Forales en los portavoces de los
grupos y agrupación parlamentaria. (Pág. 3).

Asimismo, informa de que la Mesa del Parlamen-
to, en sesión celebrada el 27 de marzo, acordó
la tramitación por el procedimiento de urgencia
de los puntos números 1 y 2 del orden del día,
así como el debate conjunto de los mismos.
(Pág. 3).

a) Aprobación, si procede, de la tramitación
directa y en lectura única del proyecto de
Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

a) Aprobación, si procede, de la tramitación
directa y en lectura única del proyecto de
Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

Se aprueba la tramitación directa y en lectura única
por 50 votos a favor. (Pág. 4)

b) Debate y votación del proyecto de Ley
Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

b) Debate y votación del proyecto de Ley
Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

El Presidente informa de que han sido admitidas a
trámite tres enmiendas del Grupo Parlamenta-
rio Navarra Suma, dos de los Grupos Parlamen-
tarios Partido Socialista de Navarra y Geroa
Bai, la Agrupación Parlamentaria Foral de
Podemos Ahal Dugu Navarra y el Grupo Parla-
mentario Mixto- Izquierda-Ezkerra, y diecisiete
del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa al

primer punto del orden del día. Asimismo,
comunica que han sido retiradas una serie de
enmiendas. (Pág. 4).

Se suspende la sesión a las 9 horas y 46 minutos.
Se reanuda la sesión a las 9 horas y 57 minutos.
El Presidente comunica que se han presentado cua-
tro enmiendas in voce al proyecto de ley inclui-
do en el primer punto del orden del día y seis
enmiendas in voce al segundo proyecto de ley.
Asimismo, informa de que al proyecto de ley
incluido en el primer punto del orden del día
han sido presentadas veintidós enmiendas y
trece al proyecto de ley incluido en el segundo
punto. (Pág. 4).

Para la defensa de los dos proyectos de ley foral
toma la palabra la Presidenta del Gobierno de
Navarra, señora Chivite Navascués. (Pág. 5).

Para la defensa de las enmiendas presentadas por
sus respectivos grupos parlamentarios y agru-
pación parlamentaria foral toman la palabra los
señores Esparza Abaurrea (GP Navarra Suma)
y Alzórriz Goñi (GP Partido Socialista de
Navarra), la señora Barkos Berruezo (GP Geroa
Bai),  el  señor Araiz Flamarique (GP EH Bildu
Nafarroa) y las señoras Aznárez Igarza (APF de
Podemos Ahal Dugu Navarra) y De Simón
Caballero (GP Mixto-Izquierda-Ezkerra), a
quienes responde, conjuntamente, la Presidenta
del Gobierno de Navarra. (Pág. 8).

Comienza la votación de la enmiendas al proyecto
de ley foral correspondiente al primer punto del
orden del día. (Pág. 24).

Se suspende la sesión a las 12 horas y 9 minutos.
Se reanuda la sesión a las 12 horas y 10 minutos.
Tras finalizar la votación de las enmiendas debati-
das se aprueba la «Ley Foral por el que se
aprueban medidas urgentes para responder al
impacto generado por la crisis sanitaria del
coronavirus COVID-19» por 50 votos a favor.
(Pág. 28).

Tras la votación de las enmiendas al proyecto de
ley foral correspondiente al segundo punto del
orden del día se aprueba la «Ley Foral por la
que se aprueban medidas urgentes para respon-
der al impacto generado por la crisis sanitaria
del coronavirus COVID-19» por 50 votos a
favor. (Pág. 32).

Se levanta la sesión a las 12 horas y 28 minutos.



(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 39 MINU-
TOS). 
SR. PRESIDENTE (1): Egun on, legebil -

 tzarkide jaun-andreok. Buenos días, señoras y
señores Parlamentarios. Hasten da bilkura. Se abre
la sesión. Bienvenida también la Presidenta del
Gobierno de Navarra y los dos Vicepresidentes.
Antes de entrar en el primer punto del orden del
día, comunico a sus señorías que, en sesión cele-
brada el día 27 de marzo de 2020, la Mesa del Par-
lamento de Navarra, previa audiencia de la Junta
de Portavoces, aprobó el orden del día del Pleno en
los términos que les han sido ya comunicados. 
De igual modo, les comunico que, por acuerdo

de la Mesa del Parlamento de Navarra de 25 de
marzo, se ha acordado realizar una sesión con pre-
sencia reducida nuevamente, autorizando a su vez
la delegación de voto de los Parlamentarios y Par-
lamentarias Forales en los portavoces de los gru-
pos y agrupación parlamentaria, que se ejercerá de
viva voz a instancias de la Presidencia después de
la votación electrónica de los presentes en el Salón
de Plenos de cada una de las votaciones.
En relación con el debate y votación de los pro-

yectos de ley foral contemplados en los puntos 1 y
2 del orden del día, les comunico que, en sesión
celebrada el 27 de marzo, la Mesa del Parlamento
adoptó el siguiente acuerdo. Primero, disponer que
el proyecto de ley foral por el que se aprueban
medidas urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
COVID-19, ley 3, y que el proyecto de ley foral
por el que se aprueban medidas urgentes para res-
ponder al impacto generado por la crisis sanitaria
del coronavirus COVID-19, ley 4, se tramiten por
el procedimiento de urgencia. Segundo, someter a
la consideración del Pleno de la Cámara la tramita-
ción directa y en lectura única de los citados pro-
yectos de ley foral. Tercero, realizar un debate con-
junto de los dos proyectos, correspondiendo a cada
grupo y agrupación parlamentaria un solo turno en
el que, en su caso, defenderá sus enmiendas. Fina-
lizado el debate se procederá a la votación separa-
da de los dos proyectos: en primer lugar, la referi-
da al proyecto de ley foral ley 3, y, posteriormente,
la relativa al proyecto de ley foral ley 4.

a) Aprobación, si procede, de la tramitación
directa y en lectura única del proyecto de
Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

a) Aprobación, si procede, de la tramitación
directa y en lectura única del proyecto de
Ley Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).
SR. PRESIDENTE: Comenzamos con la vota-

ción conjunta sobre la tramitación en lectura única
de dichos proyectos de ley foral, conforme a la
propuesta de la Mesa de la Cámara realizada al
amparo de lo previsto en el artículo 158.1 del
Reglamento, según acuerdo adoptado en la sesión
celebrada el pasado día 27 de marzo. En conse-
cuencia, es necesario que sus señorías adopten
acuerdo expreso al efecto, a favor o en contra, de
la tramitación directa y en lectura única del pro-
yecto de ley foral que se tramitará por ese procedi-
miento. Señorías, comienza la votación. (PAUSA).
A continuación proceden a votar los Parlamen-

tarios y Parlamentarias del Grupo Parlamentario
Navarra Suma: doña Marta Álvarez Alonso, don
Ángel Ansa Echegaray, don Alberto Bonilla Zafra,
don Miguel Bujanda Cirauqui, don Jorge Esparza
Garrido, doña Raquel Garbayo Berdonces, don
Javier García Jiménez, doña María Isabel García
Malo, don Pedro José González Felipe, doña
Yolanda Ibáñez Pérez, doña Cristina Ibarrola Gui-
llén, don Iñaki Iriarte López, doña María Elena
Llorente Trujillo, doña Isabel Olave Ballarena, don
Francisco Pérez Arregui, don Carlos Pérez-Nievas
López de Goicoechea, don José Suárez Benito y
doña María Jesús Valdemoros Erro, quienes han
delegado su voto en el portavoz de su grupo parla-
mentario, señor Esparza Abaurrea. Señor Esparza
Abaurrea, ¿votación?
SR. ESPARZA ABAURREA. Sí.
SR. PRESIDENTE: Los Parlamentarios y Par-

lamentarias del Grupo Parlamentario Partido
Socialista de Navarra: don Jorge Aguirre Oviedo,
doña María Aranzazu Biurrun Urpegui, doña
Patricia Fanlo Mateo, don Antonio Javier Lecum-
berri Urabayen, doña María Virginia Magdaleno
Alegría, doña Nuria Medina Santos, don Carlos
Mena Blasco y doña Ainhoa Unzu Garate, han
delegado su voto en el portavoz de su grupo parla-
mentario, señor Alzórriz Goñi. Señor Alzórriz
Goñi, ¿votación?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: Los Parlamentarios y Par-

lamentarias del Grupo Parlamentario Geroa Bai:
doña Ana Isabel Ansa Ascunce, don Jabi Arakama
Urtiaga, doña Isabel Aranburu Bergua, don Mikel
Asiain Torres, don Pablo Azcona Molinet, doña
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(1) La traducción de las intervenciones en vascuence se halla en cursiva y entre corchetes inmediatamente a con-
tinuación de cada párrafo.



Blanca Isabel Regúlez Álvarez y doña María Ron-
cesvalles Solana Arana, han delegado su voto en la
portavoz de su grupo parlamentario, señora Barkos
Berruezo. Señora Barkos Berruezo, ¿votación?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: Los Parlamentarios y Par-

lamentarias del Grupo Parlamentario EH Bildu
Nafarroa: doña Miren Aranoa Astigarraga, doña
Laura Aznal Sagasti, don  Txomin González Martí-
nez, doña Patricia Perales Hurtado y doña Barka -
txo Ruiz Jaso, han delegado su voto en el portavoz
adjunto de su grupo parlamentario, señor Araiz
Flamarique. Señor Araiz Flamarique, ¿votación?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: El señor Buil García, de la

Agrupación Parlamentaria Foral de Podemos Ahal
Dugu, ha delegado su voto en la portavoz adjunta,
señora Aznárez Igarza. Señora Aznárez Igarza,
¿votación?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: En consecuencia, señor

Secretario Primero, ¿resultado de la votación?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda, por tanto, aprobada

la propuesta de la Mesa para ser tramitados en tra-
mitación directa y en lectura única los proyectos
de ley foral.

b) Debate y votación del proyecto de Ley
Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).

b) Debate y votación del proyecto de Ley
Foral por la que se aprueban medidas
urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
(COVID-19).
SR. PRESIDENTE: Pasamos pues al apartado

b) de estos dos puntos del orden del día: Debate y
votación del proyecto de ley foral por la que se
aprueban medidas urgentes para responder al
impacto generado por la crisis sanitaria del corona-
virus COVID-19, ley 3, y proyecto de ley foral, del
mismo nombre, ley 4.
En este momento vamos a proceder a incorpo-

rar y ordenar las enmiendas in voce que vayan a
ser incorporadas a ambos proyectos de ley. Dentro
del trámite parlamentario han sido admitidas a trá-
mite tres enmiendas del Grupo Parlamentario
Navarra Suma a la ley 3, dos de los Grupos Parla-
mentarios Partido Socialista de Navarra y Geroa
Bai, la Agrupación Parlamentaria Foral de Pode-

mos Ahal Dugu Navarra y el Grupo Parlamentario
Mixto- Izquierda-Ezkerra, y diecisiete enmiendas
del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa. Han
sido retiradas también una serie de enmiendas. Por
lo tanto, vamos a suspender la sesión durante cinco
minutos para incorporar las enmiendas in voce a
los dos proyectos de ley y reanudaremos a conti-
nuación la sesión. Se suspende la sesión.
(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 46

MINUTOS).

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 57
MINUTOS).
SR. PRESIDENTE: Señorías, reanudamos la

sesión tratando de ordenar y dar cauce al afán
enmendatorio de sus señorías. Tenemos dentro del
trámite cuatro enmiendas in voce a la ley 3 y seis
enmiendas in voce a la ley 4, que entiendo que son
admitidas por todos y todas sus señorías. Por tanto,
seguidamente, vamos a pasar al debate de totalidad
de los proyectos de ley foral. A tal fin, quiero
advertir de manera resumida a sus señorías que al
proyecto de ley foral por el que se aprueban medi-
das urgentes para responder al impacto generado
por la crisis sanitaria al coronavirus COVID-19, ley
3, se han presentado y admitido a trámite dentro del
plazo veintidós enmiendas: tres enmiendas del
Grupo Parlamentario Navarro Suma, dos enmien-
das de los Grupos Parlamentarios Partido Socialista
de Navarra y Geroa Bai, la Agrupación Parlamenta-
ria Foral de Podemos Ahal Dugu Navarra y el
Grupo Parlamentario Mixto-Izquierda-Ezkerra, y
diecisiete enmiendas del Grupo Parlamentario EH
Bildu Nafarroa. A pesar de la disconformidad del
Gobierno de Navarra a las enmiendas 1, 2 y 3, del
Grupo Parlamentario Navarra Suma, y 16, de EH
Bildu Nafarroa, la Mesa y Junta de Portavoces,
pese a esa disconformidad, repito, ha acordado
admitirlas a trámite. También debo advertir que por
el Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa ha sido
retirada la enmienda 14. Además de estas enmien-
das presentadas en plazo, como he dicho, se han
presentado cuatro enmiendas in voce a este proyec-
to de ley foral.
Por lo que se refiere al proyecto de ley foral en

el que se aprueban medidas urgentes al COVID-
19, ley 4, se han presentado y admitido a trámite
trece enmiendas del Grupo Parlamentario Navarra
Suma, tres enmiendas de los Grupos Parlamenta-
rios Partido Socialista de Navarra y Geroa Bai, la
Agrupación Parlamentaria Foral de Podemos Ahal
Dugu Navarra y el Grupo Parlamentario Mixto-
Izquierda-Ezkerra, y dieciséis enmiendas del
Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa. De estas
últimas enmiendas se ha anunciado por parte de
este grupo la retirada de las enmiendas números
19, 20, 21, 25, 26, 28 y 32. En este segundo pro-
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yecto de ley foral, como he dicho también, se
incorporan seis enmiendas in voce. Conforme al
artículo 158.3, cada grupo parlamentario defenderá
sus enmiendas al posicionarse sobre el proyecto en
su turno.
De conformidad con el acuerdo la Mesa, proce-

deremos sin más dilación al debate conjunto. Para
la defensa de los proyectos de ley foral, ambos,
tiene la palabra la Presidenta del Gobierno de
Navarra, señora Chivite Navascués, por quince
minutos máximo, si así lo  desea.
SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE

NAVARA (Sra. Chivite Navascués): Gracias, Pre-
sidente. Bueno, doy por defendidos los dos pro-
yectos de ley, dado que es lo mismo que defendí en
la anterior sesión parlamentaria porque son el
reflejo de los dos decretos leyes que había presen-
tado el Gobierno. Gracias.
SR. PRESIDENTE: Gracias, Presidenta. A con-

tinuación procedemos, por tanto, a debatir conjun-
tamente las enmiendas al proyecto de ley foral por
el que se aprueban las medidas urgentes para res-
ponder al impacto generado por la crisis sanitaria
del coronavirus. Por tanto, procedemos de mayor a
menor. En primer lugar, por parte del Grupo Parla-
mentario Navarra Suma, señor Esparza Abaurrea,
tiene quince minutos.
SR. ESPARZA ABAURREA: Buenos días.

Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días,
señorías. Doy la bienvenida a la Presidenta del
Gobierno, a los Vicepresidentes que la acompañan
en este debate sobre los decretos, en este caso los
decretos envueltos en leyes, porque era necesario.
Esta situación lo que permite de facto es que se
puedan hacer propuestas de mejora, que se puedan
presentar enmiendas, que se puedan presentar ini-
ciativas con el ánimo de que las cosas funcionen
mejor, con el ánimo de complementar, de comple-
tar lo que hasta este momento en esos dos decretos
había trasladado el Gobierno, las iniciativas que
había planteado, iniciativas que algunas de ellas ya
están operativas, pero que, obviamente, pueden ser
completadas en este trámite. Y uno podría creer
que, en fin, con los llamamientos que está hacien-
do el Gobierno a la unidad, pues el Gobierno esta-
ría dispuesto a aprobar alguna iniciativa ¿no?, por
lo menos de las que ha presentado en este caso
Navarra Suma, aceptar alguna propuesta de todas
las enmiendas que hemos propuesto, alguna, no
digo todas, pero sí alguna, porque si de forma per-
manente estamos haciendo ese llamamiento, que
yo creo que es necesario y además está siendo res-
pondido por el conjunto de la Cámara en un
momento de excepcionalidad, a defender esa uni-
dad, pues creo que, en fin, se podría entender la
realidad como yo la estoy trasladando, y en nues-
tro caso más viniendo de un Gobierno, perdón, de
un partido, UPN, que ha estado gobernando veinte

años en Navarra, un partido que cuenta en sus filas
con personas solventes, un partido que está siendo
leal al Gobierno sin ningún tipo de duda, un parti-
do que está cerca de la sociedad y por eso mismo
escucha a agentes económicos, sociales que nos
dicen y nos aportan su visión en este momento y lo
que creen ellos que sería bueno como medidas a
adoptar para salir cuanto antes de esta situación.
Es más, yo me atrevería a decir, señora Presidenta,
que cuando hablo de lealtad incluso estamos sien-
do más leales de lo que está siendo alguno de sus
socios, pero no voy a entrar en ese debate en la
mañana de hoy. 
El Gobierno ha decidido no aprobar ninguna de

las enmiendas, ninguna de las propuestas que ha
hecho Navarra Suma, señora Chivite, ninguna. Se
nos ha ofrecido, eso sí, una transaccional; una
transaccional, bueno, para no garantizar la aten-
ción, luego la describiré bien. Básicamente
 nosotros queremos que en esos centros intermedios
que se están incorporando, a los que se está llevan-
do a personas mayores, en lugar de llevarlos al
hospital se llevan a esas residencias intermedias, a
esos centros intermedios, bueno, haya un médico y
una enfermera de forma permanente. Es lo que
estamos diciendo, pero ni siquiera eso se nos
garantiza en la transaccional. Por lo tanto, dijimos
que no. Por el contrario, lo que se plantea son dos
iniciativas, en este caso del Partido Socialista de
Navarra, Geroa Bai, Podemos e Izquierda-Ezkerra,
que tienen que ver y que buscan recoger la volun-
tad que tenía Navarra Suma en aquello que tiene
que ver con los Ayuntamientos, la voluntad que
tenía Navarra Suma en aquello que tiene que ver
con los autónomos, ahora, presupuesto, cero; dine-
ro, cero; recursos, cero; voluntades, sí, bueno, ya
veremos: como estáis venga a insistir con esto de
los Ayuntamientos, bueno, pues se incorpora en el
Fondo, ya veremos qué pasa, cómo repartimos, si
tenemos que ayudar o no tenemos que ayudar, ya
veremos cuándo y cómo. Y con los autónomos:
como seguís insistiendo, bueno, pues también nos
comprometemos dentro de dos…, después de
Semana Santa… Pero es que estamos en una situa-
ción de excepcionalidad, que hay gente que lo está
pasando muy mal, que hay autónomos, que todos
conocemos, porque afortunadamente hay miles de
autónomos en Navarra y todos tenemos cerca per-
sonas que son autónomas, que lo están pasando
francamente mal y que necesitan respuestas de
inmediato, lo más rápidamente posible, y necesitan
certezas, y entonces decimos: bueno, después de
Semana Santa ya veremos. Eso es lo que se plantea
en dos enmiendas que han traído aquí los cuatro
grupos en este caso.
Y usted, señora Chivite, pide acuerdos, pero

luego no escucha, esta es la realidad, escucha,
mejor dicho, pero, en fin, no acepta ninguna de las
propuestas, escuchar sí, pero no acepta ninguna de
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las propuestas. Por lo tanto, yo no sé si eso es por
convicción, si eso es porque no puede, si eso es
porque no le dejan, no sé por qué es, pero creo que
no tenía ningún sentido hacer los discursos que
estamos haciendo durante todos estos días y no
aceptar ninguna propuesta de un grupo que le está
siendo leal, que le está tendiendo la mano y que
está planteando iniciativas que intentan ayudar y
solucionar problemas de los ciudadanos. No lo
entiendo. No sé si es que políticamente, pues no
sé, aquí está la señora Barkos, Geroa Bai no le
deja, porque parece que está mal aceptar nada de
Navarra Suma, no entiendo por qué, porque no me
cabe en la cabeza, de verdad.
  Nosotros hemos sido, señora Presidenta, supe-

rrespetuosos, hemos sido más que prudentes a lo
largo de todo este tiempo, hemos renunciado en
varias ocasiones incluso, bueno, pues a denunciar
públicamente algunas cuestiones que nos han
generado dudas, pero no hemos querido que se nos
malinterpretara, lo hemos hecho pensando en los
ciudadanos, pensando en los navarros, señora Pre-
sidenta, pensando en esos ciudadanos y en esos
navarros que lo que quieren, efectivamente, en un
momento como este, es unidad, que lo que quieren
son acuerdos, y más en un momento como este,
por eso estamos actuando como estamos actuando.
Hemos hecho aportaciones constructivas, aporta-
ciones que pretendían ayudar, como he dicho, muy
rápidamente voy a detallar alguna, las hemos
hecho desde el inicio de toda esta crisis sanitaria y
ahora muy concretamente en aquello que tiene que
ver con estos dos decretos a través estas enmien-
das: ayudar a los Ayuntamientos, que son las enti-
dades más cercanas a los ciudadanos, que están en
primera línea, que están prestando servicios, que
están dando la cara, que están tomando decisiones
responsables, que se están mojando, ayudar a los
Ayuntamientos para que puedan ayudar a su vez a
sus autónomos, a sus pequeños comercios, para
que puedan mantener servicios públicos de cali-
dad, para que puedan ayudar a sus trabajadores, a
las personas que están vinculadas con el empleo
público. Creo que tenía mucho sentido ayudar a
los autónomos a que sientan de verdad el aliento
del Gobierno, señora Presidenta, no vale con: sí,
sabemos que son imprescindibles en nuestro tejido
económico, les vamos a ayudar y les vamos a ayu-
dar. Pero ¿cuándo les ayudamos?, porque se ayuda
con recursos, se ayuda con medidas concretas, se
ayuda poniendo dinero encima de la mesa. La
palabrería está muy bien, pero no soluciona pro-
blemas, no soluciona su día a día, y hay que tomar
decisiones. De eso estamos hablando, eso es lo que
hemos traído a esta Cámara. 
Ayudar a las empresas. ¿A qué? A que tengan

liquidez, fundamental. ¿Para qué? Para que puedan
seguir manteniendo empleo. ¿Cómo? A través de
avales, a través de préstamos. Y planteábamos un

pequeño incremento, porque creemos que va a
haber más necesidades de las que se habían previs-
to inicialmente. Esta es la realidad. 
Ayudar a que los profesionales sanitarios ten-

gan equipos de seguridad es otra de las medidas
que proponemos, porque todavía a día de hoy tene-
mos carencias desde ese punto de vista; a que los
profesionales de las residencias estén bien protegi-
dos, los profesionales de los servicios sociales de
base, la atención a domicilio, que se haga con
seguridad. Ayudar a las personas que peor lo están
pasando en el ámbito de vivienda con los alquile-
res, que podamos llegar hasta el cien por cien en
casos en los que de verdad la situación ha empeo-
rado de una forma clara. 
¿Qué problema había? ¿Ninguna de todas estas

cuestiones es digna para que este Gobierno la con-
sidere y la apruebe, de verdad? Aquí usted, señora
Presidenta, habla y habla de acuerdos, habla de
unidad, habla de arrimar el hombro, habla de todos
a una, pero no acepta ninguna propuesta ni, por
supuesto, tampoco se acepta ninguna crítica, aun-
que sea en un tono constructivo, no se acepta. Y a
mí me da la sensación de que usted está siendo
incapaz, no sé si es porque no quiere, porque no le
dejan o por qué, pero está siendo incapaz de llegar
a acuerdos con  nosotros. Incapaz, señora Presiden-
ta. Y creo que esto no es el ejemplo de unidad polí-
tica que usted pedía. Creo que esta situación no es
ejemplo de nada en este momento. ¿Qué quieren?,
¿que nos callemos?, ¿que aplaudamos todo lo que
hace el Gobierno, que no hagamos ninguna crítica
y que nuestras propuestas vengan aquí, las ventile-
mos en un Pleno, y venga? Todas no. 
Yo creo, y usted lo sabe bien, señora Chivite,

que para para llegar a acuerdos hay que ceder. Yo
entiendo que todas las propuestas que planteamos,
obviamente, seguramente no se pueden aprobar,
pero para acordar hay que ceder, señora Chivite, y
usted no ha querido acordar. Yo no sé si no lo ha
hecho por miedo, por inseguridad, a Geroa Bai, a
su propio Gobierno, no sé por qué, pero la realidad
es que usted está eligiendo el camino, señora Pre-
sidenta. Y ese camino lo está recorriendo sola, y va
a ser su responsabilidad, porque le estamos ten-
diendo la mano y la está rechazando. Hace una
semana, señora Presidenta, mantuvimos un debate
sobre la situación de la crisis sanitaria en ese
momento en Navarra. Usted explicó algunas cues-
tiones;  nosotros, los grupos, yo creo que plantea-
mos cómo lo veíamos también, y, en general,
varios concluimos, yo creo que casi todos, en que
le pedíamos soluciones, le pedíamos eficacia, le
pedíamos que se tomaran decisiones. Bien, pues
yo creo que siete días después, y desgraciadamen-
te, señora Presidenta, no está dando seguridad, no
está generando confianza en los navarros. 
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Los navarros sí tienen confianza en sus servi-
cios públicos, los navarros sí tienen confianza en
sus profesionales, en los médicos, en las enferme-
ras, en los trabajadores de las residencias, en la
gente que está haciendo que podamos vivir más o
menos de manera diferente pero vivir a lo largo de
todos estos días. En esa gente yo creo que hay una
confianza total y absoluta por parte de los ciudada-
nos, pero yo no creo que el Gobierno esté tomando
decisiones que se estén ganando la confianza de
los navarros. Esa es la verdad, señora Chivite. La
semana pasada hablábamos de necesidades acu-
ciantes, yo lo nombré en esta tribuna. Hablaba de
material para todos los que están en primera línea
y en toda Navarra. Hoy no podemos garantizar
eso. Una semana después no lo podemos garanti-
zar. Hablábamos de tes ts rápidos para detectar,
para prevenir, para aislar; tampoco los tenemos
hoy, salvo que luego informen de alguna cuestión
que yo desconozco. Hablábamos de las residencias
de ancianos, de sus profesionales, de los ancianos,
de las pruebas. No están. Es decir, pasan los días y
se siguen sin resolver cuestiones que son impor-
tantes, y yo ya sé que no es fácil, yo ya sé que todo
tiene su dificultad, no tengo ninguna duda, entien-
do la dificultad, pero, desde luego, una semana
después seguimos sin dar respuesta a eso que es
fundamental para miles de familias El otro día se
lo decía la propia señora Barkos, usted y su
Gobierno más o menos se han limitado a hacer lo
que marcaba el ministerio, lo que marcaba el Pre-
sidente del Gobierno, el señor Sánchez, y pocas
iniciativas más. Se lo decía su socia.
Yo creo que Navarra necesita decisiones fir-

mes, y ha llegado el momento de tomarlas, de ser
valientes y ejercer de Gobierno y liderar. Navarra
necesita un Gobierno que no dé bandazos, que no
diga un día una cosa y al día siguiente diga la con-
traria. Lo vivimos aquí, en el Pleno de la semana
pasada. Usted aquí afirmó, en fin, en relación con
la actividad económica, que no había que cerrar
casi todo y al día siguiente se toma la decisión que
se tiene que tomar. Es decir, un día decimos una
cosa y al día siguiente decimos la contraria. Lo que
necesitamos y lo que creo que nos va a ayudar en
el futuro es que se vea seguridad a la hora de
tomar decisiones, no generar más incertidumbres.
Es lo que creo, de verdad, y se lo digo con toda la
franqueza. Y ustedes no están trasladando esa con-
fianza. Están tomando medidas yo creo que algu-
nas atropelladas, yo creo que hay improvisación,
sin ningún tipo de duda, y, sobre todo, no se está
dejando ayudar, señora Presidenta. Algo podremos
aportar los demás. En fin, algo. Yo no digo todo, la
responsabilidad está donde está, pero algo pode-
mos aportar, digo yo. 
Y la situación ha cambiado, y ha cambiado

enormemente. Desde que se aprobara el primer
decreto, se ha alargado el estado de alarma y se

han limitado cada vez más las actividades econó-
micas, eso es algo de lo que todos somos conscien-
tes, pero, fíjese, el día 30 usted, después de la
videoconferencia con el Presidente, manifestó que
cualquier medida de restricción debe ir acompaña-
da de más medidas de protección social e incenti-
vación económica. Es que no hay ninguna en las
enmiendas, no hay ninguna, porque el decreto
estaba redactado antes, los dos decretos estaban
redactados con antelación. Es que usted dice: no,
va a haber actividades económicas que, efectiva-
mente, tienen que cerrar, necesitamos activar,
necesitamos impulso, necesitamos nuevas medi-
das, pero aquí no se trae ninguna nueva medida y
tampoco se acepta ninguna medida de los grupos. 
¿Qué hemos planteado  nosotros? Pues hemos

planteado un paquete de medidas urgentes porque
creemos que hay cosas que se tienen que hacer ya,
que se deberían haber hecho, y como no se han
hecho, que se hagan ya; y otras más a medio y
largo plazo, porque creemos que también a medio
y largo plazo hay que empezar a trabajar para
generar y trasladar confianza, porque es funda-
mental para salir de esta situación, porque cuando
se acabe la emergencia sanitaria, tendremos otra
emergencia económica y social, y esa hay que ir
preparándola ya, porque se pueden ir tomando
decisiones en esa dirección, y Navarra, señora Pre-
sidenta, tiene competencias, Navarra tiene capaci-
dad para tomar sus decisiones, lo que hace falta es
ser valiente, aprovechar el régimen foral. 
No tengan miedo, se va a flexibilizar el objeti-

vo de déficit, no tengan ninguna duda, se está
diciendo en todos los sitios. Sí, se va a flexibilizar.
Por lo tanto, si se quieren tomar decisiones se pue-
den tomar decisiones, pero es que hay que tomar-
las, y estas propuestas que  nosotros hemos traído
tratan de complementar aquello que desde el punto
de vista de los dos decretos podemos mejorar. 
Ampliar en al menos treinta millones el fondo

aprobado por el Gobierno. El Gobierno aprobó un
fondo de cien millones de euros. Pues ya está, pues
le ponemos un número: treinta millones de euros.
¿Por qué, señora Presidenta? Pues porque usted
decía que había que activar, que necesitábamos
nuevas medidas. Bueno, pues pasamos de las pala-
bras a los hechos y le ponemos números y presu-
puesto: treinta millones. A mí me parece que tiene
mucha lógica.
Ayudas directas a los autónomos. Ayudas direc-

tas a las personas, a los autónomos, cuarenta y
siete mil navarros, fundamentales en el tejido eco-
nómico de esta Comunidad. ¿Para qué? Para que
paguen la cuota mensual a la Seguridad Social,
con un máximo de seiscientos cincuenta euros. Es
una medida directa, es una medida que ayuda. Que
no estamos hablando de gente a la que le sobra el
dinero, no, hablamos de gente muy normal que
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lleva mucho tiempo luchando para sacar adelante
su proyecto empresarial, su pequeño proyecto
empresarial, en muchos casos, en la mayoría, de
autoempleo. Vamos a ayudarles un poco, pero tam-
poco hay nada. No, después de Semana Santa ya
veremos qué hacemos. Ya veremos qué hacemos
no, es que hay que tomar decisiones, que no pue-
den estar esperando a después de Semana Santa,
cuando son parte fundamental de nuestro tejido
económico, cuando afecta a miles de familias por-
que si son cuarenta y siete mil autónomos en
Navarra, afecta a miles de familias.
Adquirir equipos de protección individual de

material sanitario y pruebas de confirmación diag-
nóstica. Responde a que no las estamos viendo. Yo
no sé cuándo van a llegar, luego tenemos una com-
parecencia en la que espero que nos dé datos, pero
lo cierto es que no llegan, y lo cierto es que habrá
que poner recursos. Bueno, pues con esa idea lo
planteamos, porque lo que no se puede es ver
cómo el Gobierno anuncia que la semana pasada,
no, perdón, esta misma semana llegan a Tudela, al
Hospital Reina Sofía, una serie de materiales y
después vemos una foto de enfermeras con bolsas
de basura. Eso no puede ser, de verdad, habrá que
corregirlo, y para eso hacen falta recursos.
Ampliar la política de avales y préstamos. Lo

dicho antes: liquidez para las empresas. Se ha alar-
gado el tiempo, la situación económica va a peor,
hemos clausurado determinadas actividades, va a
haber más necesidades de avales y de préstamos,
más necesidades de liquidez. Oiga, prevéase ya.
Ampliar el plazo de presentación de determinadas
declaraciones, que también es liquidez para las
empresas. Reinversión de beneficios extraordina-
rios de las empresas. Tienen que invertir en este
año 2020. Vamos a darles un año de margen, por-
que es que, si no, los vamos a terminar ahogando
 nosotros mismos. Si no pueden hacer la inversión
en el año 2020 que no la hagan, nos vamos al año
2021. No habría ningún problema, es una decisión
técnica no económica, pero tampoco se quiere.
Garantizar los conciertos de las subvenciones

del tercer sector, dotar a los centros sociosanitarios
de ese servicio de médico y de enfermera veinti-
cuatro horas, pero fijo. Es que no lo tienen. Es que
no están en el hospital, pero es gente que tiene sín-
tomas y que está enferma, y necesita que en esos
espacios de forma permanente haya un médico y
una enfermera. Yo no entiendo por qué no lo quie-
ren poner.
Ayudas a la vivienda, y voy terminando, señor

Presidente. Pues de la misma manera.  Nosotros
vamos a una ayuda que creo que es más progresiva
y que creo que es más justa. No es poner más a
más, no, es que, al final, a la gente a la que de ver-
dad le está afectando esto y a la que esta situación
ha empeorado su situación económica, y estamos

hablando de personas, de pisos de protección ofi-
cial con alquileres y con ayudas, pues aquel que lo
necesite vamos a subirle hasta el cien por cien; al
que no lo necesite no, vamos a dejarlo igual, por-
que hay gente a la que no le ha cambiado esta
realidad.
Y los Ayuntamientos para mí son fundamenta-

les, por mucho que ustedes digan. Yo creo que los
Ayuntamientos están tomando decisiones impor-
tantes, creo que hay que agradecer su labor, la de
todos, independientemente de los colores. Todo el
mundo está haciendo lo que puede, pero eso tam-
bién hay que reconocerlo y hay que tenerlo previs-
to, porque también van a sufrir desde el punto de
vista económico, como van a sufrir el resto de las
instituciones de esta Comunidad y de este país.
Eso es lo que estamos pidiendo. Y a todo esto

el Gobierno ha decidido decir no, y yo creo que se
conforma con menos. No entiendo por qué, de ver-
dad.  Nosotros vamos a votar a favor de las dos
leyes, no tengan ninguna duda, pero lo cierto es
que no recogen lo que nos hubiera gustado que
recogieran. Recogen una parte, hay cosas con las
que estamos de acuerdo, pero, desde luego, todas
estas que hemos aportado y que no se recogen nos
hubiera gustado que estuvieran. 
Creo que el Gobierno está actuando, y hoy lo

está demostrando, con bastante falta de ambición.
SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, vaya con-

cluyendo.
SR. ESPARZA ABAURREA: Voy terminando.

Con falta de confianza incluso —fíjese, señora
Presidenta— en el futuro de esta tierra, porque se
confía en esta tierra tomando decisiones, pero
tomando decisiones de verdad. Navarra necesita
un nuevo presupuesto, usted lo sabe tan bien como
yo, como todos los que estamos aquí. Las priorida-
des han cambiado del todo, esa es la realidad, son
otras. Navarra necesita un plan de estímulo, nece-
sita un plan de activación económica y social, lo
necesita ya. No sé si lo están pensando, pero tienen
que estar pensando ya en eso. Y yo para eso, seño-
ra Presidenta, le vuelvo a tender la mano. Le tien-
do la mano pero le voy a pedir lo mismo que me
pide usted a mí, lo mismo. Si usted me pide leal-
tad, yo le voy a pedir lealtad; si usted me pide
empatía, yo le voy a pedir empatía, y si usted me
pide acuerdos, yo le voy a pedir acuerdos. 
 Nosotros —y ahora sí termino— vamos a

poner a las personas en el centro de todo esto, las
personas, ayudar a la gente. Va a ser lo fundamen-
tal. No estamos pensando en ninguna otra cosa, su
seguridad sanitaria, su presente y su futuro, y ahí
nos va a encontrar, señora Presidenta. Ahí nos va a
encontrar sin ningún tipo de duda, pero, por favor,
escúchenos alguna vez, que seguro que somos
capaces de aportar algo positivo a esta tierra, seño-
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ra Presidenta, seguro. Déjese ayudar, que es funda-
mental, porque en situaciones como esta, señora
Chivite, toda ayuda es poca, créame. Nada más y
muchas gracias.
SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Esparza.

Turno ahora del Grupo Parlamentario Partido
Socialista de Navarra. Señor Alzórriz Goñi, tiene
usted quince minutos para fijar su posición.
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente.

Buenos días, Presidenta del Gobierno de Navarra.
Buenos días al resto de portavoces, trabajadores y
trabajadoras de la Cámara y personas que nos
acompañan de manera telemática. Aprovecho esta
tribuna para recordar a las personas que a lo largo
de la semana han perdido la vida como consecuen-
cia del COVID-19 y para mostrar el apoyo a sus
familiares. Son días complicados, pero también
quiero lanzar un mensaje de esperanza para quie-
nes se enfrentan todavía a la batalla contra el coro-
navirus: cada día la cifra de enfermos que han
ganado al virus es más importante. 
Señor Esparza, en todo lo que usted ha expues-

to en esta tribuna el Gobierno ya ha actuado. Ya ha
actuado con celeridad y con responsabilidad.
Muestro nuestro orgullo y agradecimiento por
todas las y los profesionales sanitarios y sociosani-
tarios a los que, pese al cansancio, a la tensión en
su trabajo y a las despedidas incomprensibles de
sus pacientes por culpa del coronavirus, todavía les
queda aliento para seguir cuidando de todos y de
todas. Y, por supuesto, muestro el reconocimiento
a las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad, a los bom-
beros, a todas las personas que trabajan cada día
para mantener el flujo de actividad económica y
los servicios mínimos que garantizan nuestro Esta-
do del bienestar.
Con la celebración de este Pleno vamos a con-

vertir en ley foral los dos decretos forales convali-
dados por este Parlamento la semana pasada. Es un
trámite parlamentario que contempla la decisión
que el Gobierno de Navarra ha adoptado de manera
urgente a lo largo de los últimos días. Son medidas
extraordinarias en una situación excepcional. Lle-
vamos veinte días en estado de alarma como conse-
cuencia de esta pandemia que ha sorprendido al
mundo entero por igual. Este es un virus que es
capaz de arrasar con el sistema económico, social y
sanitario que teníamos establecido. En este tiempo
hemos comprendido que solo unidos y unidas
podemos generar la estabilidad y la certidumbre
que la sociedad nos solicita. Por eso, el Gobierno
de España y el de Navarra trabajan de manera coor-
dinada, con firmeza, determinación y cohesión.
En los últimos días el Gobierno de Pedro Sán-

chez ha aprobado, entre otras, la distribución de
300 millones de euros a las comunidades autóno-
mas dentro del plan de medidas económicas

extraordinarias destinadas a mitigar el impacto del
COVID-19; Navarra dispondrá de 5 millones de
euros de esa partida. También ha aprobado el
reparto de 1.048 millones de euros para políticas
activas de empleo; Navarra recibirá 15 millones de
euros con los que podrá atender a los colectivos
más vulnerables. El Gobierno de España ha envia-
do a todas las comunidades autónomas material
sanitario. Por el momento, han llegado a Navarra
cerca de 400.000 mascarillas por esta vía. Señor
Esparza, no amplifique los bulos. Habla de bolsas
de basura cuando esos profesionales tienen ese
material desde hace días. Ha apostado por dar fle-
xibilidad a las comunidades autónomas para deci-
dir qué empresas se deben acoger al permiso retri-
buido recuperable para que nadie pierda sus
derechos laborales, como exigía este Gobierno de
Navarra. Ha establecido la imposibilidad de despe-
dir por causas relacionadas con el coronavirus,
protegiendo a los trabajadores y a las trabajadoras
de nuestro país y de nuestra Comunidad. Es funda-
mental esa medida.
Son acciones que el Gobierno de Navarra lide-

rado por María Chivite complementa diariamente
con decisiones de carácter extraordinario y urgente
para hacer frente a las consecuencias de esta pan-
demia. Se ha habilitado un fondo de 100 millones
de euros ampliables que atenderá salud, educación,
políticas sociales, empleo, familias, empresas,
pymes, autónomos. Derechos Sociales refuerza
con 7,8 millones los servicios y prestaciones para
atender a la población mayor y más vulnerable
ante el COVID-19: trabajo permanente y revisión
de las residencias de mayores diariamente, se han
realizado inversiones en material sanitario, todavía
insuficientes. Con una tasa de más de 9.000 prue-
bas por millón de habitantes, Navarra se sitúa en
los puestos cabeceros de la Unión Europea en
diagnóstico del virus. 4.400 menores en Navarra
reciben una ayuda equivalente a la beca comedor.
Se ha multiplicado por cuatro la plantilla que ges-
tiona los más de 5.600 ERTE presentados en
Navarra con más de 22.000 trabajadores y trabaja-
doras afectadas. 
¿Sabe usted, señor Esparza, que eliminando los

plazos de pago fraccionado del IRPF del primer y
del segundo trimestre se ponen treinta millones a
disposición de la liquidez de los autónomos de
nuestra Comunidad? ¿Lo sabe? Eso es autonomía
fiscal, esa es la que usted reclamaba en su inter-
vención y esa es la que está aportando el Gobierno
de Navarra. 
Y siempre mirando a Europa, porque es

momento de actuar unidos, respondiendo con
acciones decididas que ayuden a aliviar económi-
camente a cada país miembro azotado por el coro-
navirus. Debemos ser exigentes en cada una de las
decisiones que tome la Unión Europea. No puede

D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 28                                                           Sesión núm. 27 / 3 de abril de 2020

9



 desatender una llamada de necesidad extrema. La
necesitamos ahora unida. 
Todo esto es válido, pero es evidente que no es

suficiente. Lo hemos dicho en otras ocasiones,
nuestra prioridad es apoyar el sistema sanitario
navarro y español para salir cuanto antes de la
espiral negativa en la que estamos inmersos. El
COVID-19 no podrá con  nosotros ni con  nosotras.
Tanto la sociedad como las diferentes fuerzas polí-
ticas debemos afrontar la situación dejando a un
lado la crítica, la labor de oposición, los populis-
mos, la política de miradas cortas, los bulos y las
mentiras. No es el momento, llegarán los días, las
semanas de la evaluación y las responsabilidades,
pero ahora no toca. La inflexión en la curva de
contagios y fallecidos por el COVID-19 llegará
más pronto que tarde y ahora ya lo estamos com-
probando, pero entonces deberemos hacer frente a
la incertidumbre futura del sistema económico
navarro.
Las enmiendas que hoy se plantean deberían

responder a la urgencia que vivimos en estos
momentos. Los socialistas consideramos que se
deben aprobar medidas de carácter extraordinario
y de aplicación inminente para garantizar condi-
ciones laborales y derechos sociales, para que
nadie se quede atrás. No es tiempo de demagogos.
La realidad insta a contemplar medidas concretas
que perfeccionen los decretos forales presentados
por el Gobierno de Navarra, no a que se aumenten
simplemente de una manera exponencial sin crite-
rios objetivos y sin criterios técnicos. Sin embargo,
tenemos la sensación de que las enmiendas de los
grupos de la oposición en algunos casos plantean
soluciones a largo plazo o simplemente plantean
ampliaciones de las partidas que ya ha ejecutado o
está ejecutando el Gobierno de Navarra. Y, desde
luego, apelamos a la responsabilidad política y
financiera para proponer acciones.
En algunas de sus enmiendas nos preguntamos

con qué criterio, qué razones tienen para aumentar
los fondos establecidos por el Ejecutivo. No nos
queda claro cuáles son sus bases, por ejemplo, para
aumentar en diez millones de euros la partida de
avales que propone el Gobierno, cuando todavía
no se han empezado a solicitar, o sobre los présta-
mos, para los que establecen cuarenta millones
frente a los treinta de los proyectos de ley. O
aumentar las partidas para el material sanitario
cuando el problema, lo hemos dicho por activa y
por pasiva, no es el dinero, sino la distribución y
los problemas que hay para comprar en un merca-
do global en el que todo el mundo pide lo mismo y
necesita lo mismo. Se plantean enmiendas como si
estuviésemos en una situación normal, como si
estuviésemos negociando un presupuesto, como si
las arcas forales fueran un saco sin fondo, donde
lejos de entrar dinero está saliendo, provocando

una tensión de tesorería, ahora controlada, que
ustedes intentan descontrolar, con lo que eso puede
conllevar. En otros momentos del juego político
está justificado el tira y afloja, pero en estos
momentos sobra. Se trata de remar en el mismo
sentido, de ponernos en la piel de la ciudadanía y
de responder de una manera conjunta y no intentar
sacar rédito político de una situación tan grave.
Más de cincuenta enmiendas a unos decretos
urgentes de estado de alarma, más de cincuenta
enmiendas propuestas a unos decretos, a una ley
de medidas urgentes que necesita la ciudadanía,
intentando hacer, por ejemplo, como Navarra
Suma una reforma fiscal encubierta. 
Los socialistas, junto a los grupos que sustenta-

mos el Ejecutivo de María Chivite hemos presen-
tado una enmienda de adición al proyecto de ley
que mira de manera directa el panorama inestable
de los autónomos y pymes, que es uno de los sec-
tores castigados con mayor impacto por la crisis
sanitaria del coronavirus. Hemos planteado una
enmienda para empezar a hablar con los grupos
políticos y transmitir al Gobierno las necesidades
que a todos y a todas nos lleguen. No estamos
cerrados, son enmiendas posibilistas de negocia-
ción y de diálogo. Por eso, apostamos por un pro-
grama de ayudas destinadas a microempresas y a
autónomos para paliar los gastos derivados del
COVID-19. Se trata de subvenciones que den
soporte al tejido productivo y social de Navarra
para que, una vez finalizado el periodo de estado
de alarma, se produzca la reactivación económica
lo antes posible, cuestiones que ya está implemen-
tando y proponiendo el Ejecutivo foral, y serán
ayudas compatibles con cualquier otro beneficio
que se obtenga a través de una entidad pública o
privada. A esto me refería cuando decía que nece-
sitábamos aprobar medidas de carácter extraordi-
nario y urgente. Tienen que ser recursos que estén
disponibles ya, en el momento en que el Gobierno
de España decrete el fin del estado de alarma.
También hemos registrado una batería de

enmiendas relacionadas con las entidades locales
y, repito, igual que he dicho anteriormente, esta-
mos abiertos a hablar con los grupos de la oposi-
ción para tramitar y transmitir al Gobierno las
necesidades que se nos transmiten por los Ayunta-
mientos, por cada entidad local. Los Ayuntamien-
tos de nuestra Comunidad conocen de primera
mano las necesidades y especificidades de cada
territorio. Las entidades locales están en contacto
directo con sus vecinos y vecinas, escuchan las
preocupaciones de los comercios locales y gestio-
nan los tributos y las tasas municipales. 
En los decretos forales convalidados no se

hacía referencia a la norma de aplicación a las enti-
dades locales, por ello consideramos pertinente
unificar los criterios que se aplicarán en los muni-
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cipios por igual, pero ahora lo que ha hecho el
Gobierno de Navarra es lo que era imperioso y
urgente, contratar sanitarios, comprar material, for-
mar a esos sanitarios, y la semana que viene llega-
rán a este Parlamento tres proyectos de ley en los
que se validarán las medidas urgentes y necesarias
que en estos momentos existen en nuestra tierra,
un gasto de más de cincuenta millones de euros
para eso, para EPI, para contratación de personas
que tramiten los ERTE, cuadriplicando la plantilla
del Gobierno, contratando a personal sanitario.
Todo eso es lo que se necesita ahora. 
Reconocemos que la situación generada por la

crisis del COVID-19 obliga a las Administraciones
Públicas a que evalúen de manera continua sus
normas y medidas adoptadas, y a que las adecuen a
las nuevas necesidades, por eso estamos seguros
de que estas medidas que hoy aprobamos serán
ampliadas, sin ninguna duda, por el Ejecutivo foral
y por el conjunto del arco parlamentario. Aun así,
consideramos que son un respiro fundamental para
los sectores económicos más débiles y azotados
con mayor fuerza por la crisis.
Y termino, señor Presidente. En un escenario

impensado e imprevisible animamos al Gobierno
de Navarra a seguir trabajando con eficacia y coor-
dinación junto con el Gobierno de España y junto
con este Parlamento. El compromiso que el
Gobierno de María Chivite está demostrando con
los y las navarras es inequívoco. Estamos inmersos
en una tormenta de incertidumbre, pero los socia-
listas les damos las gracias por su gestión, por sus
decisiones en materia fiscal, social y sanitaria para
evitar que nadie, y ese es el mensaje principal, se
quede atrás en esta crisis. Siguen teniendo nuestro
apoyo, siguen teniendo nuestro respaldo y seguirán
también teniendo nuestras propuestas para avanzar
en la solución y no poner palos en la rueda.
Muchas gracias.
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor

Alzórriz Goñi. A continuación corresponde el
turno al Grupo Parlamentario Geroa Bai. Por un
tiempo máximo de quince minutos, para fijar su
posición, tiene la palabra su portavoz, señora Bar-
kos Berruezo. Nahi duzunean, zurea da hi tza.
SRA. BARKOS BERRUEZO: Eskerrik asko,

presidente jauna, Nafarroako Gobernuko lehenda-
kari andrea. Quiero empezar con el agradecimiento
que ya transmitíamos la pasada semana, y en nom-
bre de mi grupo parlamentario quiero insistir en
ello, a todas aquellas personas, a todos aquellos
profesionales que están trabajando en estos
momentos para hacernos esta crisis menos dura y
sobre todo a aquellos que más lo necesitan. Pero
quiero subrayar que esta salida de la crisis hoy el
agradecimiento es especialmente para todo el per-
sonal sociosanitario de las residencias que atienden
a mayores y a personas con discapacidad, porque

están soportando la crisis en la peor de sus caras,
con el peor de los reveses, y la crisis añadida, y
esto es lo que quiero denunciar, de los bulos, del
descrédito absolutamente injusto para quienes,
como digo, en esta crisis están cuidando a nuestros
mayores y cuidando a las personas con discapaci-
dad. Beraz hortik hasi naiz. 
En cualquier caso, ya hace una semana y en

esta misma tribuna arrancaba el discurso político
propiamente dicho recordando que ni hoy es lunes
ni esto es una guerra. Pues hoy, una semana des-
pués, quiero remarcarlo, quiero remarcar que no
siendo lunes, desde luego, no estamos en una gue-
rra y, por lo tanto, cualquier tentación de hacer de
esta sesión parlamentaria un campo de batalla será
un error. Al Legislativo, al Parlamento le corres-
ponde aprobar, o no, el proyecto de ley del Gobier-
no, y en caso de hacerlo, si lo hacemos, en los tér-
minos que el Gobierno nos lo ha propuesto. Y es
cierto que este Gobierno no tiene la mayoría parla-
mentaria suficiente, mayoría parlamentaria absolu-
ta, por lo que ha de contar con el refrendo de gru-
pos parlamentarios en la oposición, o cuando
menos de grupos parlamentarios que no forman
parte del Gobierno. 
Y he de decir que ante esta situación de crisis,

de crisis especial, y tan especial, me parece positi-
vo el tener que buscar apoyos fuera del Gobierno.
Finalmente es fuera de su perspectiva, es fuera, y
además de su visión tan necesariamente centrada
en la urgencia de la crisis, más allá de la mirada
propia de los grupos que lo integran. Así que a este
Gobierno y a las fuerzas parlamentarias que lo
apoyamos y lo integramos nos corresponde la bús-
queda del acuerdo allá donde hay posibilidades de
acuerdo, allá donde hay posibilidades de acuerdo,
repito, donde no, pues no, es bastante evidente, y
hacerlo, por cierto, sin engañar ni engañarnos en
torno a las posibilidades reales de actuación, bus-
car acuerdos para hacer el mejor uso de los medios
que tenemos, y subrayo, de los medios ciertos que
tenemos para hacer frente a estas crisis. Medios
que son limitados. No entraremos en la guerra par-
lamentaria, tentaciones puede haber, de dónde
estamos en estos momentos, por ejemplo, en torno
a la red sanitaria pública después de años de recor-
tes, o de dónde estamos, por ejemplo, en torno a
las residencias y a determinadas decisiones que se
tomaron hace unos años. No estamos en guerra
parlamentaria. Si quiere usted, señor Esparza, por-
que me interpela, pues entramos. Creo que no lo
merece en estos momentos la situación. 
Repito, medios que no nos van a permitir un

margen muy amplio de negociación, no nos lo van
a permitir, esta es la realidad, y aquí quiero inter-
pelar a los grupos de la oposición, a todos, los
medios son finitos, ciertamente finitos. Y, en
segundo lugar, decisiones que hay que tomar en un
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apretado margen de tiempo porque estamos
hablando de salvar vidas, estamos hablando de
sostener nuestra economía —estamos hablando de
eso—, en un apretado margen de tiempo y en un
escenario de medios no infinitos. Y esto le corres-
ponde al Gobierno y nos corresponde a los grupos
parlamentarios que lo apoyamos, pero esto mismo,
acuerdos para hacer frente de la mejor manera
posible a esta crisis, es también lo que le corres-
ponde a los grupos parlamentarios que están fuera
del Gobierno, con sus propuestas, por supuesto,
pero sin mentir ni mentirnos, sin olvidar que los
medios no son infinitos, y recordando a cada
minuto que el tiempo es oro para la toma de deci-
siones. Y olvidar cualquiera de estas dos condicio-
nes es querer ir a la guerra parlamentaria, y en
estos momentos es una irresponsabilidad.
En este ámbito, nos dice el señor Esparza:

hombre, hemos hecho algunas propuestas, no se
nos acepta ninguna. Bueno, señor Esparza, alguna
estas propuestas —enmiendas 1, 2 y 3 del Grupo
Parlamentario Navarra Suma al proyecto de ley
foral 3/2020— cuentan con un detallado informe
contrario del Gobierno creo que más que razona-
ble, y que en estos momentos además adquiere
especial valor. No hay en estos momentos acomo-
do ni presupuestario ni de cuentas para poder acep-
tar las enmiendas que usted está proponiendo.
Creo que hubiera sido, debiera haber sido argu-
mento suficiente para haberlas retirado. En estos
momentos sí, por respeto, lógicamente, al procedi-
miento parlamentario, se les ha dado el visto
bueno, pero el argumento hubiera debido llevar a
esa reflexión. Eso es lealtad. Seguramente usted y
yo tenemos conceptos diferentes en estos momen-
tos. Pero permítame, señor Araiz —tendrá segura-
mente ocasión luego de referirse a ello—, hubiéra-
mos pensado lo mismo con respecto a la enmienda
16, en torno a la misma ley, que el Gobierno ha
informado en contra, medida técnicamente no es lo
requerido ni referido. Finalmente, lo cierto es que
en una situación de extrema urgencia, la limitación
de medios y la limitación de tiempo nos debieran
llevar, como digo, a reflexiones en esos términos.
Es una reflexión que quiero dejar aquí y que, desde
luego, sí tiene toda la vocación, absoluta vocación
constructiva. 
Nos dice que no se ha aceptado ninguna de las

enmiendas de Navarra Suma. Iba a decir que me
siento interpelada como grupo parlamentario que
forma parte del Gobierno, pero no, es que me ha
interpelado como portavoz de Geroa Bai directa-
mente, no solo mi coalición, sino que me ha inter-
pelado como como portavoz de Geroa Bai directa-
mente, señor Esparza, y me preocupa, porque eso
entra de lleno, señor Esparza, en la guerra parla-
mentaria. De lleno, sí, culpa siempre a mi forma-
ción política de la imposibilidad de llegar a acuer-
dos con el Gobierno de María Chivite, sí, lo hace

siempre, y esto, al final, señor Esparza, acaba
generando disfunciones muy importantes en el
seno de una sociedad que debiera relacionarse con
normalidad si uno se tiene por demócrata. Sí, apela
de una manera absolutamente inaceptable, y como
hoy lo dice, hoy lo quiero decir, en estos momen-
tos doblemente creo que es doblemente inacepta-
ble. Comprendo que es un recurso parlamentario,
bastante pobre, si me lo permite, pero no es acep-
table, y menos en estos momentos. 
Las soluciones que Navarra Suma propone para

hacer frente a la crisis del coronavirus en Navarra
son torpedeadas por Geroa Bai. Señor Esparza, por
favor. Sí, es lo que ha dicho aquí, exactamente.
Mire, yo se lo he dicho, tenemos otro concepto de
la lealtad, sí, otro concepto completamente dife-
rente, se llama arrimar el hombro cuando vienen
duras, mire, incluso para subrayar los errores cuan-
do los vemos venir, incluso para eso, por incómo-
do que resulte, Presidenta, y por mucho que escue-
za, incluso para eso y con enorme responsabilidad,
pero no poniendo piedras en el camino. ¿Sabe qué
es poner piedras en el camino? Es pedir lo que
sabemos que no tiene posibilidades, pedir lo que
sabemos que no tiene posibilidades, y, repito, no
entraré a los porqués, los hay muy importantes en
cuanto a responsabilidades anteriores. Piedras en
el camino, señor Esparza, es arengar a los Ayunta-
mientos a actuar de manera descoordinada y bus-
cando un protagonismo con marca de sigla, sí,
señor Esparza, a veces incluso en contra del crite-
rio de la autoridad sanitaria. Y lo hemos visto tam-
bién, le puedo poner ejemplos, lo sabe usted. Pie-
dras en el camino es sacar una fotografía de
profesionales del Hospital Reina Sofía, de Tudela,
que, por cierto, yo no sé si es del Hospital Reina
Sofía, de Tudela, usted tampoco. Lo que sí sabe-
mos es que la Consejera de Salud ha desmentido
rotunda y tajantemente esa noticia antes de que
usted subiera a esta tribuna. Eso sí lo sabemos, y
eso es poner piedras en el camino. Señor Esparza,
dar pábulo a esos bulos no es aceptable y no es
admisible, y eso es arrimar el hombro.
Y en estos momentos creo que es importante no

agarrarse a que ninguna de sus enmiendas ha sido
aceptada. Todos sabemos, usted lo ha citado de
alguna manera, que ha tenido la comunicación del
Gobierno y de la Presidenta en esa posibilidad.
Claro, el todo o el nada en estos momentos, repito,
el todo o el nada en estos momentos, es tanto
como no arrimar el hombro sino poner piedras en
el camino. Y repito, hay algo sañudo en ese empe-
ño suyo de hacer creer que mi coalición es la res-
ponsable de su soledad. Señor Esparza, en momen-
tos como este, el único responsable de su soledad
es usted. Política, soledad política.
Con respecto al resto de las enmiendas, apoya-

remos, lógicamente, aquellas a las que, en este
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caso sí, Euskal Herria Bildu ha llegado a un acuer-
do con el Gobierno porque se ha entendido que
coadyuvan con la línea marcada por quien es res-
ponsable, que no es otro que el Gobierno en estos
momentos, que se avienen a los trámites que el
Gobierno ha iniciado y que además coinciden con
el encuentro económico. Yo insisto en esa que ha
sido informada negativamente por el Gobierno.
Creo que sería razonable que pudiéramos encon-
trarnos aquí con aquellas posibilidades que los
grupos parlamentarios que formamos parte del
acuerdo cuatripartito, del acuerdo programático, sí
hemos presentado en esta línea, en la línea de apo-
yar, trabajar y acompasar la coordinación con las
entidades locales y la búsqueda de una optimiza-
ción de todos los recursos en esta materia y, por
supuesto, atender, y en esto sí es verdad, estamos,
yo creo, todos preocupados, las necesidades de esa
parte de las rentas salariales que se encuentran de
alguna manera desprotegidas. Estoy hablando de
los autónomos. Creo que nos damos un margen. Si
es tarde o no, podemos estar de acuerdo en que es
absolutamente necesario —lo he citado en multi-
tud de ocasiones— que acometamos con rapidez.
Y, por último, esa enmienda que va in voce, pero
que en cualquier caso se presentaba, como digo, ha
sido aceptada por el conjunto de la Cámara para su
tramitación, y a la que yo sí pediría el voto tanto
de Navarra Suma como de Euskal Herria Bildu, es
una enmienda de sustitución referida al apartado 6
del artículo 12, referida, como digo, a la necesidad
de buscar la cautela formal y legislativa, por lo
tanto, la cautela de la no conmutación de los pla-
zos, que no consuman, como decía, los plazos de
carencia aquellas deudas que se ven aplazadas.
Y una última reflexión. Estoy en tiempo, Presi-

dente, y si me lo permite. Hemos de decir que una
parte importante en la gestión de esta crisis está, a
nuestro entender, en la capacidad de adelantarse,
de no esperar a la toma de decisiones y, entre otras,
creemos que en estos momentos además este es un
punto de inflexión a la generación de ingresos tam-
bién por la vía de la deuda. Quiero recordar que
con un Producto Interior Bruto cercano a los
23.000 millones de euros en el pasado año 2019,
forzar la presión de la deuda navarra a 2 puntos
más sobre el PIB, es decir, donde estábamos en
2015, ni más ni menos, supondría en torno a algo
más de cuatrocientos millones de euros. Es un
buen punto de partida. Desde luego, no es un lími-
te, no es un techo. Yo aquí creo que debemos
empezar a hablar de qué capacidad tiene Navarra
en estos momentos de generar deuda. Y así las
cosas, repito, con este punto de partida, una emi-
sión de bonos en estos momentos, pero ya, Presi-
denta, me consta que está trabajando pero creo que
sí tendremos que presionar aquí, cuenta con dos
circunstancias positivas en estos momentos, insis-
to, pero no eternas: la decisión del Banco Central

Europeo de aprobar la compra de bonos públicos y
privados por valor de 750.000 millones, evidente-
mente, esto no es eterno, es también finito, termi-
nará, y la posibilidad de que lleguemos cuanto
antes será importante, y la propia calificación de la
deuda navarra. Es el momento. Yo no tengo ningu-
na duda de que la Hacienda Foral de Navarra está
en condiciones, seguro, de llevarlo a cabo, así que
no esperemos, dentro de unas semanas puede ser
ya tarde.
Aprobamos, por supuesto, los dos proyectos

que nos trae el Gobierno, ya los convalidamos
como decretos, pero vamos a seguir avanzando. En
esta crisis, la velocidad con que se imponen sus
efectos nos tiene que hacer entender que la veloci-
dad en la toma de decisiones, no hablo de precipi-
tación, de ninguna de las maneras, sino en este
caso de autonomía, es la mejor respuesta que le
podemos dar a la sociedad navarra, porque aquí, y
en eso no tengo ninguna duda, a todos los grupos
parlamentarios, a todos los portavoces, al Gobier-
no, por supuesto, también, nos mueven las perso-
nas, la mejor manera de salir de esta crisis hoy y
en el futuro también. Eskerrik asko. 
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko zuri, Barkos

Berruezo andrea. Hurrengo  txanda EH Bildu Nafa-
rroa talde parlamentarioarena da, hamabost minu-
tuz jarrera finka tzeko. Gaurko Pleno honetan boze-
ramaile gisa ari tzen den Araiz Flamarique jauna,
zurea da hi tza.
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Eskerrik asko,

lehendakari jauna. Egun on guztioi. Guk ere, ezta-
baidari hasiera eman baino lehenago, gaixotu diren
herritar guztiak eta birusak jota hildakoen senideak
izan nahi ditugu gogoan. Gure elkartasuna eta
doluminak adierazi nahi dizkiegu nafar horiei guz-
tiei. Une zail hauetan senideak ezin ikusi, ezin
besarkatu ahal izatea are gogorragoa da.

[Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días
a todos y a todas. Antes de comenzar con el
debate,  nosotros también queremos recordar a
todas las personas que han enfermado y a los
familiares de las que han fallecido víctimas del
virus. Queremos hacer llegar a todas esas
navarras y navarros nuestra solidaridad y nues-
tro pésame. No poder ver a los familiares en
estos momentos difíciles, no poder abrazarlos,
hace que la situación sea incluso más dura].
Krisi honen ondorio sozial eta ekonomikoak

ere hasi dira azalera tzen. Konfinamenduak eta
egoeraren larritasunak nolako eragin psikologikoa
izaten ari den ikusteko dago, baita bizikide tzan eta
emakumeen kontrako indarkerian ere. Horrez gain,
sektore ahulenak jo tzen ari da krisia: adinekoak eta
egoera ahulean dauden adingabeak; kale gorrian
bizi diren per tsonak, logeletan bizi diren familiak;
e txeko langileak, migranteak… Dagoeneko lana
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edo diru-sarrerak galdu dituzte hainbat eta hainbat
herritarrek, eta unean uneko gastuei aurre egiteko
benetako zailtasunak izango dituzte. 7.000 haur eta
gazte ditugu arrakala digitala dela-eta e txetik esko-
lako lana egiteko zailtasunak dituztenak. Eta abar,
eta abar.

[Las consecuencias sociales y económicas de
esta crisis ya han empezado a manifestarse.
Está por ver cuál será el efecto psicológico del
confinamiento y del estado de alerta, también
en materia de convivencia y de violencia con-
tra las mujeres. Se trata de una crisis que, ade-
más, golpea a los sectores más vulnerables: a
las personas mayores y a los menores en situa-
ción de vulnerabilidad; a las personas sin
techo, a las familias que viven habitaciones; a
las trabajadoras del hogar, a los migrantes...
Muchos ciudadanos se han quedado ya sin
puesto de trabajo y sin ingresos. Son muchas
las personas que van a verse en grandes difi-
cultades para hacer frente a los gastos del día
a día. Tenemos a 7.000 niños y jóvenes que tie-
nen serias dificultades para hacer desde casa
los trabajos escolares por culpa de la brecha
digital. Etcétera, etcétera].
Hemen gauden guztion ardura eta eran -

tzukizuna da osasun publikoa eta herritarren ongi-
zatea berma tzeko neurriak adostea. Eta aurreko
asteotan defendatu izan dugun posizioa berre tsiko
dugu gaur ere. Gure ustez, oinarrizkoa ez den jar-
duera ekonomiko eta produktibo oro gelditu behar
da, osasuna zain tzeaz gain, ekonomia albait laste-
rren zuzper tzeko neurria ere badelako. Eta Sanche-
zek erabakia hartu arte, berriro ere, iner tzian eta
paralisian. Zain egon da Nafarroako Gobernua, eta
orain berandu dator oinarrizko jarduerak zein diren
zehaztera. Ez du balio tranpan ari tzeak eta hainbat
jarduera oinarrizko tzat jo tzeak. Langileen osasuna
dago jokoan. Kontuz horrelako tranpekin. Berriro
diogu, langileen osasuna dago jokoan, bestelako
interes enpresarialen gainetik. Eran tzukizuna
Nafarroako Gobernuarena da, lehenago neurri hau
ez bul tza tzeagatik eta berandu eta gaizki ezar -
tzeagatik.

[Es quehacer y la responsabilidad de todos los
aquí presentes consensuar medidas para
garantizar la sanidad pública y el bienestar de
los ciudadanos. Hoy vamos a refrendar la posi-
ción que hemos defendido estas últimas sema-
nas. A nuestro juicio, es necesario paralizar
toda actividad económica y productiva no
esencial, ya que se trata de una medida que,
además de proteger la salud, servirá para recu-
perar cuanto antes la economía. Y hasta que
Sánchez adoptó la medida, una vez más nos
encontramos en la inercia y la parálisis. El
Gobierno de Navarra ha estado a la espera, y
ahora llega tarde a especificar cuáles son las

actividades esenciales. No vale hacer trampas
y considerar tantas actividades como esencia-
les. Está en juego la salud de los trabajadores.
Cuidado con las trampas. Vuelvo a insistir, está
en juego la salud de los trabajadores por enci-
ma de otro tipo de intereses empresariales. La
responsabilidad es del Gobierno de Navarra,
por no haber promovido antes esta medida y
por implementarla tarde y mal].
Esan genuen iragan astean ere Nafarroako

Gobernuari dagokiola une honetan politika publiko
eraginkorrak mar txan jar tzea. Eta badakigu, eta
hori esan genuen ere, gainon tzeko talde politikoei
dagokigula politika eta proposamenak egitea.
Betebehar horretan ibili gara, eta guk uste dugu
horretan aritu garela. Hori da gobernuarekin izan-
dako harremanetan egin duguna. Eztabaidaren
erdigunean jarri behar dira une honetan osasun
arloko eta egoi tzetako profesionalek eta herrita-
rrek, oro har, dituzten kezkak eta kexak: babesera-
ko materiala falta dela, test nahikorik ez dagoela
birusaren zabalpenaren argazki erreala izateko eta
preben tzio eraginkorra izateko, diru-sarrerak eta
lana galdu dutenek zer egoera duten, eta abar.

[Ya dijimos la semana pasada que corresponde
al Gobierno de Navarra poner en marcha en
estos momentos políticas públicas eficaces.
Sabemos, y también lo dijimos, que al resto de
grupos políticos nos corresponde hacer política
y propuestas. Creemos que no nos hemos salido
de ese marco que nos corresponde. Es eso lo
que hemos hecho en nuestras relaciones con el
gobierno. En este momento tenemos que poner
en el centro del debate las preocupaciones y las
quejas de los profesionales sanitarios y de las
residencias, y en general las de la ciudadanía.
Falta material de protección. No hay suficien-
tes test como para tener una foto real del
alcance del virus y prevenirlo eficazmente.
Otra preocupación es la situación en la que
quedan quienes han perdido sus ingresos y su
trabajo, etcétera].
Eta horixe da jarrera eraiki tzailea izatea: ara-

zoak, zailtasunak eta gabeziak azalera tzea eta
irtenbideak denon artean bila tzea. Horixe da gaur
defendatuko ditugun zuzenketen bidez ere egin
nahi duguna. 

[En eso consiste tener una postura constructi-
va: en poner sobre la mesa los problemas, las
dificultades y las carencias, para entre todos
buscar soluciones. Es lo que tratamos de hacer
con las enmiendas que hoy vamos a defender].
Y por eso, hablando de esta posición construc-

tiva, se ha dicho aquí por parte del portavoz del
Partido Socialista que es hora de hablar, que es
hora de empezar a hablar, y, bien, estamos comple-
tamente de acuerdo,  nosotros hemos mantenido
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una actitud absolutamente constructiva en el senti-
do de hacer proposiciones, de pasárselas al Gobier-
no, de anticiparle cuáles iban a ser nuestras pro-
puestas, de querer contrastar esas propuestas y de
esperar compromisos sobre las mismas. Pero nos
encontramos y nos hemos encontrado en un
momento en el que incluso el Gobierno ha llegado
a decir o ha llegado a presentar tres proyectos de
ley de los que no teníamos ni idea, por ejemplo.
Señor Alzórriz, nos hemos enterado por la prensa
de la presentación de esos proyectos de ley. ¿Qué
quiere que hagamos?, ¿que no presentemos
enmiendas?, ¿que digamos amén a esos proyectos
de ley sin ni siquiera haber tenido conocimiento
previo? Pues esa no va a ser nuestra actitud y,
desde luego, la presentación de estas enmiendas no
va tampoco en ese sentido. Las hemos contrastado
con el Gobierno, sabemos que en algunas cuestio-
nes ha habido contraste positivo, ha habido una
valoración positiva por parte del Gobierno, no ha
habido un acuerdo en sí mismo y, desde luego, ha
habido cuestiones en las que discrepamos y vamos
a discrepar a lo largo de esta mañana.
Nuestras enmiendas respondían y responden a

cinco objetivos fundamentales; primero, garantizar
la protección social; segundo, fomentar el empleo
y la reactivación económica; tercero, refuerzo de la
financiación de las entidades locales; cuarto, efi-
ciencia y mejora de las condiciones laborales y el
funcionamiento de los recursos públicos y, quinto,
no menos importante, medidas de control al
Gobierno y gestión participativa de la crisis. 
No voy a entrar a desgranarlas todas porque las

conocen ustedes, creo que incluso algunas las
hemos retirado en ese diálogo que hemos manteni-
do con el Gobierno, entendiendo que hay algunas
cuestiones que pueden esperar, hay algunas cuestio-
nes que se pueden mejorar incluso técnicamente, y
por eso hemos retirado unas cuantas enmiendas que
iban en ese sentido, en las cuales el Gobierno nos
ha planteado la posibilidad de que la semana que
viene, en el decreto que se va aprobar la semana
que viene, se recojan, pero tengo que hacer algunas
valoraciones porque aquí se dice, se nos ha dicho:
vamos a poner en peligro la tesorería. No, señor
Alzórriz, léase bien las enmiendas, es que no se lee
usted las enmiendas, señor Alzórriz, o no se las lee
por lo menos con las gafas con las que las leemos
 nosotros y  nosotras, ese es el problema. Porque
aquí se nos ha dicho por la señora Barkos también:
es que donde hay posibilidad de acuerdo, sí; donde
no hay posibilidad de acuerdo, nada. Pero, claro,
¿quién determina cuándo hay posibilidades de
acuerdo, señora Barkos? ¿El Gobierno? ¿El Parla-
mento? Claro, ese es el problema, es que si no nos
ponemos de acuerdo en quién tiene que determinar
cuándo hay posibilidades y cuándo no estamos
dejándolo todo en manos del Gobierno, y, como
muy bien ha recordado usted, estamos ante un

Gobierno que no tiene esa mayoría parlamentaria
para hacer, digamos, lo que con una mayoría parla-
mentaria legítimamente puede hacer. 
Y está haciendo muchas cosas el Gobierno, y

estamos apoyando en muchas cosas al Gobierno y
vamos a seguir apoyando en muchas cosas al
Gobierno, pero, desde luego, insisto, no se trata…
Usted también nos ha dicho: no, van a hacer, lo
que plantean es, desde luego, una situación que es
imposible… No, mire, las enmiendas que ha pre-
sentado este grupo parlamentario, y las de otros
grupos parlamentarios que las expliquen esos gru-
pos parlamentarios, desde luego, lo que no son es
autorizaciones de gasto, lo que no se gasta en esas
partidas yo quiero recordar a este Parlamento que
en las leyes que vamos a aprobar y en las que se
van a aprobar la semana que viene, que también
votamos a favor de esas leyes, hay una entrega
total a disposición del Gobierno de los mecanis-
mos de transferencias presupuestarias.
 Desaparecen las modificaciones presupuestarias,
hemos dado carta libre al Gobierno, mediante lo
que se llaman los movimientos de fondos, para que
mueva, quite, ponga y haga casi, casi lo que le dé
la gana con los fondos que se le autorizan. Por lo
tanto, no vengan ustedes aquí ahora a decirnos que
hemos constreñido, porque van a ser vasos comu-
nicantes todas esas partidas presupuestarias.
Por lo tanto, en nuestra enmienda, y voy a

poner un ejemplo porque no voy a tener para todo,
de los quince millones de euros para las entidades
locales lo que le pedimos al Gobierno no es que se
gaste ahora quince millones de euros, no, que igual
no hacen falta quince millones, o harán falta más,
lo que le pedimos al Gobierno es que en un plazo
determinado remita un proyecto de ley a este Par-
lamento para que precisamente sea este Parlamen-
to, analizando todas las circunstancias, incluso las
que en el propio proyecto de ley pueda determinar
el Gobierno, el que tome una decisión. Es decir, no
estamos poniendo en cuestión la tesorería, estamos
haciendo propuestas, que es nuestra obligación,
porque como grupo parlamentario tenemos la obli-
gación de hacer esas propuestas, y si no hiciéra-
mos esa labor de hacer propuestas y si no hiciéra-
mos esa labor de plantear soluciones eso sería una
auténtica irresponsabilidad política, por eso esta-
mos haciendo esas propuestas, y, desde luego, en
esa enmienda en concreto ni hay cuestión de teso-
rería, no hay tensión de tesorería, ni hay un hacer
lo que les dé la gana a los Ayuntamientos, ni
mucho menos, porque se establece que se remita
un proyecto de ley en el que se fijen las condicio-
nes para determinar qué gastos van a ser o no sub-
vencionables. Si el Gobierno va a tener en sus
manos la posibilidad de presentar ese proyecto de
ley, ¿por qué no quieren ustedes fijarle ya al
Gobierno un plazo y decirle al Gobierno: oiga,
estudie, negocie con los grupos parlamentarios y
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tráiganos aquí un proyecto de ley? Ese es el plan-
teamiento. Lo demás, porque usted ha dicho aquí
que sobran demagogias, lo que sobran son dogma-
tismos, señor Alzórriz, dogmatismos. En un
momento en el que hay muchas incertidumbres no
pueden prevalecer los dogmatismos: o se hace
como yo o, si no, está todo muy mal. Señor Alzó-
rriz, ya sabe usted que ese no es el planteamiento.
Entre nuestras enmiendas en concreto había

otra en relación con los autónomos, que nos parece
una cuestión fundamental, una cuestión muy
importante. Se han tomado unas decisiones políti-
cas que van a suponer que para un sector muy
importante de la población de Navarra, pues el que
pueda ir a un ERTE irá a un ERTE, pero el que no
pueda ir a un ERTE, y hay miles de circunstancias
en ese ámbito, porque los autónomos y las autóno-
mas, precisamente como su nombre muy bien indi-
ca, son autónomos, son cada uno una empresa,
cada persona es una circunstancia, y necesitan en
estos momentos ayudas, y las necesitan ahora. Y
mire, nuestra enmienda, se lo voy a decir bien
claro, está copiada del planteamiento que ha hecho
Cantabria, pero es que Navarra es todavía una de
las últimas comunidades autónomas que no ha
tomado ni una sola decisión. La Junta de Andalu-
cía, y son decisiones que se han tomado y que
están en marcha, va a avalar el cien por cien de los
préstamos. En la Comunidad Valenciana se van a
dar ayudas de hasta mil quinientos euros a aquellos
que hayan tenido que cerrar y de setecientos cin-
cuenta los que estén abiertos. En Cataluña saben
que se han hecho prestaciones únicas de dos mil
euros. En la Comunidad de Madrid se va a cobrar
también una prestación de tres mil doscientos
euros. En Castilla-La Mancha se han hecho una
serie de medidas y se van garantizar avales y liqui-
dez. En Galicia se han fijado préstamos a 0 de
interés. En Cantabria estos cheques-resistencia. Y
en Navarra, ¿qué hemos hecho? Aparte de decir
que vamos a hacer y aparte de que usted ha venido
aquí a explicar su enmienda, que sabe que es nues-
tra enmienda, es la misma enmienda que  nosotros
presentamos, la misma, porque se la planteamos y
se la pasamos, y dice: la coincidencia es en eso,
pero es que en lo que no coincidimos es en dos
cuestiones, en que han quitado el plazo de una
semana de nuestra enmienda, es decir, le decíamos
al Gobierno que en una semana, que podían haber
sido diez días, pero es que no han querido entrar ni
en eso, que en una semana aprobara, a través de
Sodena o a través del departamento que mejor le
parezca al Gobierno, una serie de ayudas en estas
condiciones. Ustedes han quitado el plazo y las
condiciones. Podíamos haber hablado de las condi-
ciones, podíamos haber hablado de si en vez de
cheques tenían que ser prestaciones únicas, pero
ustedes nos han dicho: no, no procede en estos
momentos hablar de autónomos. Pues esa es la

posición, ese es el problema y, desde luego, ese es
nuestro planteamiento.
Como no tengo tiempo, como he dicho, para

hablar de todas, hemos hablado de la eficacia y efi-
ciencia de las mejoras de las condiciones laborales,
creo que estas van a salir adelante, y me alegro de
ello, y se alegrará también el personal al que desde
aquí queremos mandar, desde luego, nuestra felici-
tación porque están ahí en la primera línea del tra-
bajo y dándolo todo por los navarros y por las
navarras que están padeciendo esta situación de
crisis sanitaria. 
Y, desde luego, había unas enmiendas que plan-

teábamos, como he dicho, en relación con la ges-
tión participativa y el control. Hay una que la
hemos retirado porque el Gobierno nos dijo que
estaba bien, que no habían tomado una decisión al
respecto, y es en relación con la función de inter-
vención. Fíjese si le hemos dado manos libres al
Gobierno que hemos eliminado la función de inter-
vención previa de todos los actos y decisiones que
haya que tomar, y  nosotros decíamos: muy bien,
estamos de acuerdo, pero vamos a hacer como
mínimo un control financiero permanente, que es,
digamos, a posteriori, una serie de cuestiones que
entendemos que es lo mínimo que hay que hacer
para garantizar que las decisiones que se toman se
toman de acuerdo con la legalidad, con los princi-
pios de eficiencia, eficacia, etcétera. Y el Gobierno
nos ha dicho: estamos pensando, hemos preparado,
incluso nos dio traslado ayer de una propuesta con-
creta y valoramos que técnicamente era mejor que
la nuestra, y no pasa nada, retiramos la enmienda,
pero este control era necesario. Y, desde luego, hay
un planteamiento de remitir también al Parlamento
información.
Y finalmente proponíamos la creación de un

Consejo Navarro de Seguimiento, que no es nin-
gún Gobierno paralelo ni nada parecido ni tiene
ese interés, simplemente entendemos que la socie-
dad navarra, ante esta situación de grave crisis,
podía establecer un foro de participación, de con-
traste, de análisis entre diversos agentes sociales.
Podíamos incluso haber discutido si la composi-
ción era la adecuada, pero como se nos ha dicho ya
que no, que de esto no podemos hablar, no proce-
de. Pero, desde luego, creemos y seguimos creyen-
do que la sociedad navarra necesita un foro común
en el que se trate de encontrar por parte de todos
estos agentes, sociales, económicos, políticos,
etcétera, una estrategia común y compartida para
avanzar y salir de esta crisis sanitaria y, como bien
se ha dicho aquí, para después, porque después la
crisis sanitaria y paralela a la crisis sanitaria tene-
mos una crisis económica, tenemos una crisis de
emergencia social que no podemos olvidar y,
desde luego, hay que asumir y hay que empezar a
preparar retos para esa salida.
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Y, bueno, creo que las enmiendas que ustedes
han planteado, en dos temas, en el tema de las enti-
dades locales y en el tema de las ayudas a los autó-
nomos, no satisfacen el nivel de certeza necesario
que en estos momentos entendemos que es preciso
que los sectores afectados por esas enmiendas reci-
ban, porque lo que nos están pidiendo son certezas,
no actos de fe, no ya veremos, no ya decidiremos.
En estos momentos, como le digo, en el tema de
autónomos Navarra está siendo de las últimas de la
cola, no sé si eso va a servir para que sea la mejor,
pero, desde luego, en estos momentos un mínimo y
una luz en este sector serían más que necesarios.
Este es nuestro planteamiento, seguimos con

una actitud absolutamente constructiva, y, desde
luego, como les digo, lealtad es que cuando se
remiten proyectos de ley y se quiere que este Par-
lamento los reciba y los apruebe, cuando menos
debe decirse con anterioridad: vamos a hacer esto,
porque lo contrario, desde luego, es un amén con
el que Euskal Herria Bildu no va a tragar. Se lo
hemos dicho, estamos dispuestos a poner esa
mano, la hemos puesto, la seguiremos poniendo,
pero no vamos a hacer un trágala de todo lo que
decida el Gobierno. Eskerrik asko.
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Araiz Fla-

marique jauna. Turno ahora de la Agrupación Par-
lamentaria Foral de Podemos Ahal Dugu. Para fijar
su posición y por quince minutos máximo, Azná-
rez Igarza andrea, zurea da hi tza. 
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Mila esker, lehen-

dakari jauna. Egun on guztioi, Nafarroako Gober-
nuko lehendakari andreari, kon tseilariei eta, nola
ez, parlamentari jaun-andre guztioi, baita e txe
honetan lan egiten duzuen guztiei ere.

[Muchas gracias, señor Presidente. Buenos
días a todas y a todos, señora Presidenta del
Gobierno de Navarra, señores y señoras Con-
sejeras, señores y señoras Parlamentarias y,
cómo no , también a todo el personal que tra-
baja en esta casa].
Hasi aurretik, Podemos-Ahal Duguren izenean

guk ere gure doluminak bidali nahi dizkiegu egun
hauetan senideren bat galdu duten familia gisa
guztiei. Eta baita ere, nola ez, zain tza guztian ari
diren langileei ere gure eskerrak ematea. Zain tzen
gaituzten per tsona guztiei, jaten ematen diguten
per tsona guztiei, hezkun tza lanetan orain ari diren
maistra, maisu eta irakasle guztiei, gure aisialdia
hobekien eramaten lagun tzen digutenei eta, nola
ez, osasun arloan ari diren per tsona guztiei ere,
mila esker.

[Antes de comenzar, en nombre de Podemos-
Ahal Dugu  nosotros también queremos enviar
nuestro pésame a las familias de cualquier tipo
que han perdido alguno de sus componentes. Y,
cómo no, también queremos dar las gracias a

todas las personas que trabajan en todos los
cuidados. A todas las personas que nos cuidan,
a las que nos dan de comer, a las maestras y
maestros y profesorado que ahora siguen dedi-
cándose a la educación, a quienes nos ayudan
a llevar lo mejor posible nuestro ocio y, cómo
no, a todas las personas que trabajan en el sec-
tor sanitario, muchas gracias].
En situaciones de crisis como  desastres o pan-

demias, la ciudadanía puede perder mucho, y lo
estamos viendo. Las élites aprovechan estos
momentos para aprobar normas impopulares, ya lo
vimos en la crisis de 2008, que agravan todavía
más, si cabe, las divisiones económicas y sociales,
pero también suponen una oportunidad de cambio.
Esta es una crisis global que no respeta fronteras, y
yo creo que estamos viendo la globalización en pri-
mera persona. En tiempo de crisis necesitamos soli-
daridad entre nuestras vecinas y nuestros vecinos,
entre la ciudadanía y los diferentes Gobiernos,
desde los Gobiernos municipales, autonómicos,
estatales y europeos. Y me voy a referir a la Unión
Europea y a sus Estados miembros, que también
deben ir más allá de los límites institucionales que
se han impuesto, siendo valientes y creativos tam-
bién para encontrar y distribuir los recursos sanita-
rios, sociales y económicos para superar esta crisis
sanitaria. Esto incluiría el uso de todos los recursos
financieros a nuestra disposición para ayudar a
todas aquellas personas que ya comienzan a perder
su nivel adquisitivo e incluso su empleo. Vamos a ir
viendo los detalles que estos días también se están
presentando en la Comisión Europea, esa propuesta
SURE que se presenta para apoyar programas de
 desempleo temporal, aunque todo apunta a que no
va ser el seguro de  desempleo europeo que lleva-
mos años reclamando y tampoco va a resolver la
cuestión central, que es cómo afrontar financiera-
mente la reconstrucción de la economía europea.
En nuestra opinión, y así lo hemos anunciado en la
Comisión Europea, los eurobonos siguen siendo
imprescindibles para apoyar a los países más afec-
tados por el coronavirus, y España y, cómo no,
nuestra Comunidad Foral, es uno de ellos.
Estamos recogiendo hoy varios paquetes de

medidas que refuerzan ese escudo social de protec-
ción en una situación excepcional, como es esta,
frente a la crisis del coronavirus. Parte de esas
medidas van dirigidas a incrementar la efectividad
del confinamiento porque el confinamiento salva
vidas. Hemos sabido que gracias al confinamiento,
gracias a estar en nuestras casas, se han salvado
más de dieciséis mil vidas en nuestro país y, ade-
más, con el propósito de que la actividad económi-
ca pueda restablecerse lo antes posible y con el
menor perjuicio. Por eso, para que sigamos en
nuestras casas no basta solo con conciencia cívica
y conciencia social, es imprescindible, además,
ofrecer seguridad para que podamos afrontar con
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garantías un periodo excepcional como este, y por
eso aprobamos dos proyectos de ley foral que van
encaminados a paliar las situaciones que estamos
padeciendo y que serán, además, ampliados por
otras leyes forales que tendremos que ir debatien-
do y aprobando.
Son días, como decía, de un inmenso dolor para

toda la ciudadanía porque este maldito bicho, este
virus está siendo especialmente mortífero con
aquellas generaciones que tanto aportaron a Nava-
rra para dotarnos de unos derechos de protección
social que hoy también reivindicamos y ponemos
en marcha. La protección a la vivienda, que hoy
es, si cabe, el único espacio en el que las navarras
y los navarros nos protegemos del virus, es, por
tanto, más que necesaria para que no haya
 desahucios, para que nadie se pueda quedar sin su
espacio vital. Es más que necesario prorrogar
aquellos contratos de alquiler en vigor que están a
punto de vencer para que no se pueda subir el
alquiler en los próximos seis meses, es más que
necesario disponer de un sistema de microcréditos
públicos de vulnerabilidad que puedan ser utiliza-
dos frente al pago de los alquileres habituales y
que se puedan devolver según las peculiaridades
de las personas que habitan estas casas, esos inqui-
linos e inquilinas y esos propietarios, porque cree-
mos que no es justo comparar un pequeño propie-
tario con esos fondos buitre o con esos grandes
tenedores de vivienda, porque los primeros,
muchos de ellos, han conseguido tener esa segunda
vivienda gracias a los ahorros de su vida, que, ade-
más, aportan mucho a sus sueldos raquíticos, a sus
pensiones raquíticas. Por lo tanto, es muy diferente
apoyar a unos o a otros. 
Además, todas estas medidas deben ir acompa-

ñadas de la evolución, que ya se ha previsto en los
reales decretos, que tienen que hacer las empresas
suministradoras de productos básicos como son la
electricidad, el gas y el agua. No se podrá suspen-
der el servicio a nadie en su vivienda habitual. 
Y no podemos dejar de pensar, además, en

todas aquellas trabajadoras y trabajadores del
hogar, a los que aquí no hemos hecho mención
pero tenemos que atender también, que son uno de
los sectores más débiles y vulnerables en cuanto a
derechos y que necesitamos darles también esas
medidas de protección, ese escudo social mientras
no ratifiquemos el artículo 189 de la Organización
Internacional del Trabajo, que va a mejorar y
ampliar sus condiciones laborales y personales. En
ese «mientras tanto» y para aquellas que estén
dadas de alta y que hayan reducido su actividad
total o parcialmente o se hayan quedado sin
empleo durante esta crisis sanitaria, se ha habilita-
do un subsidio, pero, como decía, es un «mientras
tanto», porque el horizonte está en esa modifica-
ción del artículo 189 la OIT. Tenemos, sin duda,

una deuda con todas ellas porque el trabajo domés-
tico sigue siendo infravalorado o invisibilizado con
un gran número de mujeres migrantes y de comu-
nidades desfavorecidas, especialmente vulnerables
a la discriminación con respecto a las condiciones
de empleo y de trabajo, así como a otros abusos y
vulneraciones de los derechos humanos. Si son
actividad esencial, sus derechos también lo son,
por lo tanto, vamos a dar ese reconocimiento que
incluya realmente a todas, también a quienes care-
cen de contrato o se hallan en situación administra-
tiva irregular, porque si estas medidas pretenden
proteger a los colectivos más vulnerables es inad-
misible que sean precisamente las trabajadoras
más vulnerables las que sean excluidas.
También me gustaría hablar de todo el sector

primario navarro que sigue trabajando para darnos
esos productos de primera necesidad pese a la
excepcionalidad de esta excepcional situación por
la que están atravesando, por ejemplo, ahora que
estamos en plena campaña del espárrago o la próxi-
ma campaña de la alcachofa o con los productos
típicos de Semana Santa o de Pascua, que en nues-
tra tierra son el cordero o el cabrito. Debemos
seguir apostando por una agricultura familiar, ahora
mismo yo creo que es el sostén de nuestro sector
primario, arraigada en el territorio, porque es la
única que garantiza el derecho de alimentos sanos y
de calidad para todas y para todos. Es, además, la
única que crea tejido en el mundo rural, que permi-
te que no se vacíen nuestros pueblos, que permite
una escuela rural, la protección de nuestro paisaje,
y que es señal de identidad cultural. Nuestra agri-
cultura necesita de nuestras y nuestros agricultores
para que podamos consumir productos, por lo
tanto, debe tomarse como un sector estratégico en
estos momentos de seguridad nacional. Hemos
comprobado recientemente, con el estado alarma,
lo necesario del sector, pero no podemos permitir-
nos acordarnos solo en épocas de crisis ni tampoco
podemos permitirnos delegar nuestra alimentación
en terceros países, porque ya tenemos ejemplos de
lo que puede pasar, y me voy otra vez a 2008, una
crisis mundial, una crisis alimentaria mundial que
hizo que países que dependían de las importaciones
de alimentos sufrieran con mucha crudeza hambru-
nas que todavía hoy están soportando. Por lo tanto,
habría que avanzar hacia la soberanía alimentaria,
cómo y qué queremos producir, y la distribución de
todos nuestros elementos, ese canal de distribución
de los alimentos.
Además, estamos ante un cambio de paradigma

que debemos aprovechar para implementar todo
aquello que la economía feminista ha puesto en
nuestras manos, con una fiscalidad con enfoque de
género, proyectos comunitarios para redistribuir
los trabajos de cuidados, los derechos económicos
de las mujeres rurales o cómo se construye la sub-
jetividad de la mujer cuidadora. Debemos seguir
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profundizando en la relación entre los regímenes
macroeconómicos, los regímenes de bienestar y la
organización social del cuidado, en la evaluación y
análisis feministas de las políticas monetarias y
cambiarias, las estructuras de género de la crisis y
la reestructuración global de la transformación del
trabajo de las mujeres ante la cuarta revolución
industrial. Se trataría no solo de abordar el impacto
de género en estas dinámicas, sino también de des-
velar las lógicas de dominio y explotación y expo-
lio que están presentes continuamente entre
 nosotras.
En cuanto al tema de las violencias machistas,

que luego también abordaremos en la comparecen-
cia de la Presidenta, bueno, a nadie se le escapa
que con estas medidas que vamos a aprobar, y
sabemos que las casas deben ser nuestras trinche-
ras, nuestros espacios de seguridad, para muchas
mujeres y sus hijas e hijos esas casas se convierten
en cárceles, en jaulas, y los pasillos de sus casas se
convierten muchas veces en correderos de la muer-
te. Como hemos ido subrayando durante estas
semanas que llevamos de confinamiento y aisla-
miento, las mujeres que sufren violencia de género
necesitan un lugar seguro y con espacios adecenta-
dos y adecuados donde se sientan seguras, protegi-
das y donde puedan ser atendidas por los equipos
de atención. Es más que necesario disponer de
unos recursos de emergencia, de solución habita-
cional y de recuperación de las mujeres y sus hijos.
Tenemos unos fondos que llegan del Pacto de
Estado contra la Violencia de Género, pero que en
el caso de Navarra y del País Vasco solamente lle-
gan a entidades locales, porque aquí, por nuestras
características de Hacienda, no llegan a las arcas
forales en su integridad, solamente les llegan a las
entidades locales, por lo tanto, es necesario ahora
mismo que estas entidades locales, nuestros Ayun-
tamientos, que están dándolo todo en esta situación
de emergencia, que tienen ahora capacidad econó-
mica, capacidad de gasto para atender estas emer-
gencias de mujeres y niños, se pongan también
codo con codo, hombro con hombro con el Vice-
presidente y con el Departamento de Igualdad, con
el INAI, para que se pueda acompañar en estos
momentos de situación extrema en los procesos de
muchas de nuestras mujeres y de sus hijos e hijas.
Pero también nos deben preocupar las mujeres

en situación de prostitución y en graves situacio-
nes de exclusión social, partiendo de que se tienen
que aprobar e implementar medidas de urgencia
ante una situación de emergencia que no teníamos
previsto ni habíamos conocido.
Además, aprovechando este escenario que tene-

mos delante como una oportunidad pero que cada
vez es un escenario de incertidumbre sobre los
efectos que va a tener sobre la economía y por
consiguiente sobre nuestros empleos, se abre una

oportunidad, como decía, para no repetir las rece-
tas de recortes de 2008. Debemos cambiar de
visión, hablar de oportunidad, recuperar una idea
ya largamente debatida, la renta digna universal
que libera a las personas de las nefastas conse-
cuencias de la pérdida de empleo y de la pérdida
de recursos. Hoy hemos visto en prensa cómo en
Canadá se está ayudando con mil trescientos euros
mensuales a quienes han perdido su empleo, a
quienes no tienen ningún tipo de ingreso o a quie-
nes se quedan en casa para el cuidado de sus per-
sonas dependientes. Es un ejemplo más de que
ante esta crisis se empieza a extender de alguna
manera el uso de distintos modelos de renta garan-
tizada o la renta básica universal.
Y dicho esto, poniendo el marco, quiero

comentarles que hemos presentado unas enmien-
das que van acompasadas y acordadas junto con el
Departamento de Cohesión Territorial y la Federa-
ción Navarra de Municipios y Concejos, porque
están dándolo todo en todos los recursos que las
entidades locales destinan a sus vecinas y vecinos.
Por lo tanto, teníamos previsto crear un fondo para
paliar los gastos ligados al COVID-19, un fondo
que puede ser de hasta cien millones de euros, que
es un poco lo que estaban reclamando las entida-
des locales. 
Y luego certezas y seguridad para las personas

que ahora mismo están padeciendo mucho esta cri-
sis y que son las personas autónomas, hombres y
mujeres autónomos, que en Navarra son en torno a
los cuarenta y ocho mil y que, además, en 2018
incrementó su número en casi cuatrocientas perso-
nas. Vimos también y evaluamos diferentes mode-
los y diferentes medidas que se estaban tomando
en otras comunidades autónomas, lo ha comentado
el señor Araiz Flamarique, también estuvimos tra-
bajando, Madrid, Cataluña, Andalucía, Euskadi,
Comunidad Valenciana, Cantabria, Galicia, Balea-
res. Vimos un poco todas las medidas que se esta-
ban tomando, pero para dar certeza y seguridad
jurídica a todas esas personas autónomas lo que
hicimos fue redactar esta enmienda que yo creo
que le va dar esa liquidez que les hace falta a esas
actividades de las personas autónomas y las
micropymes, y damos pie a que el Gobierno de
Navarra inicie los trámites para articular todo un
paquete de medidas que contrarresten el daño
sufrido por estas personas autónomas y micropy-
mes para preservar la continuidad de las mismas.
Por lo tanto, poníamos aquí varios puntos en la
enmienda que tienen que ir justamente a generar
este tipo de seguridad y este tipo de viabilidad para
que, cuando salgamos de la crisis, se puedan resol-
ver las situaciones de emergencia y de crisis que
está viviendo cada autónomo, por lo tanto, cada
familia que viene sustentada por esos recursos que
cada autónomo aporta a los hogares.

D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 28                                                           Sesión núm. 27 / 3 de abril de 2020

19



Y en cuanto a las enmiendas que presentan
Navarra Suma y Euskal Herria Bildu Nafarroa, en
los casos en que supongan un aumento del techo
de gasto presupuestario no vamos a apoyar ningu-
na o cuando en la introducción de motivos que
solicitan excepcionar conllevan menor agilidad y
dificultades a la hora de justificar, que es justa-
mente lo contrario de lo que se pretendía, tampoco
la vamos a apoyar, porque por parte de Osasunbi-
dea se pidió máxima agilidad a muchas de las
medidas al elaborar el texto del decreto foral que
se convalidó en el Pleno anterior por la emergencia
y la excepcionalidad de la situación. Ustedes soli-
citan justamente que se pierda agilidad, por lo
tanto, tampoco la vamos a apoyar. Y tampoco
vamos a apoyar las que se han presentado por
Bildu y por Navarra Suma con el criterio en contra
del Gobierno de Navarra. 
Por lo tanto, votaremos a favor de las dos leyes

forales que hoy estamos debatiendo, que yo creo
que son garantía de que al menos comenzamos a
poner encima la mesa medidas urgentes en un
periodo de excepción como el que estamos vivien-
do. Muchas gracias.
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Eskerrik

asko, Aznárez Igarza andrea. Último turno de este
debate para el Grupo Parlamentario Mixto-Izquier-
da-Ezkerra. Señora De Simón Caballero, tiene sus
quince minutos. Cuando quiera.
SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-

cias, señor Presidente. Muy buenos días a sus
señorías y a los miembros del Gobierno que nos
acompañan. Doy una bienvenida especial a la
señora Presidente del Gobierno. Nuestro voto será
a favor, independientemente de las enmiendas, de
estas dos leyes que debatimos hoy en coherencia
con el voto favorable que emitimos el viernes
pasado a los dos decretos legislativos forales, por-
que compartimos las medidas que incluían los mis-
mos para combatir ese virus y las afecciones de
todo lo que está ocurriendo a la población y, ade-
más, las disposiciones presupuestarias que van a
ser necesarias para  desarrollarlas.
Desde luego, responden a los cuatro ámbitos de

intervención política que para Izquierda-Ezkerra
eran, son y serán prioritarios, en primer lugar, supe-
rar esa crisis sanitaria con los menores daños posi-
bles. La primera prioridad es y está siendo la pro-
tección de la salud de la ciudadanía evitando los
contagios y tratando la enfermedad y, por lo tanto,
contando con los recursos y procedimientos huma-
nos y materiales necesarios para ello, primando la
atención sanitaria en esta primera fase —bueno,
siempre, pero en este estado de excepción— frente
a cualquier tipo de interés económico.
Nos parece totalmente acertado que se proteja

de una forma prioritaria también la salud de quie-

nes nos están cuidando a todos y a todas, no solo el
personal sanitario, atención a la dependencia,
suministros, bueno, yo me acuerdo siempre de las
cajeras de los supermercados, me acuerdo porque
son ellas siempre, pero, bueno, en general a todas
y a todos los que nos atienden todos los días o
cuando tenemos que ir a comprar, por ejemplo.
Vaya también mi reconocimiento y mi agradeci-
miento y el de Izquierda-Ezkerra. 
Otro de los ámbitos fundamentales desde el

punto de vista de Izquierda-Ezkerra es la dotación
de más recursos públicos humanos, también mate-
riales, de los previstos, porque esto es excepcional
y, por lo tanto, estamos totalmente de acuerdo en
destinar todos los recursos económicos extraordi-
narios que prioricen, eso sí que son prioridades, la
atención sanitaria y la satisfacción de las necesida-
des básicas de toda la ciudadanía, como se ha
dicho aquí ya antes, sin que se deje a nadie atrás.
Por lo tanto, más recursos públicos, más recursos
humanos, más de los previstos, y eso requiere un
coste que voy a comentar también.
Otro ámbito es la protección del empleo y la

reactivación económica que está siendo y va a ser
necesaria, y en esto, desde luego, desde Izquierda-
Ezkerra creemos que se está avanzando en buena
dirección, pero vamos a estar muy atentos porque
es fundamental ese uso eficaz y eficiente de los
recursos. Hay que hilar muy fino, adoptar medidas
para evitar el  desempleo, los despidos que no están
justificados, el abuso de los ERTE, medidas para
esa vuelta a la actividad, como decía antes, sin
dejar a nadie atrás y, en definitiva, se trata de que
los costes de esta crisis se distribuyan de forma
justa y de forma equitativa. Por lo tanto, hay que
contar con una fuente de financiación para esta
recuperación económica y financiar las medidas
que ahora se han implementado y las que van a ser
necesarias, porque van a ser necesarias seguramen-
te otras medidas tanto en el Estado como en Nava-
rra. En este sentido, tanto el Gobierno del Estado
como el Gobierno de Navarra como la Unión
Europea tienen que aportar la financiación que
vaya a ser necesaria para reactivar esa economía.
Estamos comprobando en estos días, respecto a

la salud, que el coronavirus está afectando a la
población sin distinción de condición económica
ni social, si bien es cierto que las personas de más
edad son las que lo padecen con más gravedad,
pero el virus actúa de forma indiscriminada, enfer-
ma a la gente e incluso mata, por lo tanto, la situa-
ción de emergencia sanitaria está clara y la priori-
dad de proteger la salud de la población es lo
principal, lo más inmediato y lo más urgente.
Por otro lado, las consecuencias inmediatas

negativas para la gente están ya aquí, laborales,
económicas, sociales, que afectan en mayor o en
menor medida a las condiciones de vida de todas
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las personas, a los colectivos más vulnerables, hay
despidos, falta de recursos económicos en la fami-
lia, falta de alimentos para el consumo diario, pro-
blemas de liquidez de las empresas, en particular
las pymes y los autónomos. Como decía, es una
situación que nos afecta a las condiciones de vida
de todas las personas, a la economía de la casa, a
las estructuras y servicios sociosanitarios, a los
servicios municipales, a las estructuras empresaria-
les y laborales, a los suministros, a la prestación de
servicios básicos, a la producción, y a la capacidad
presupuestaria de los Gobiernos también, y esto es
algo que no tenemos que olvidar. Por lo tanto, el
sentido de voto de Izquierda-Ezkerra en todas las
enmiendas tendrá en cuenta esta cuestión, porque
hay que articular medidas muy medidas y ajusta-
das, priorizando todo lo social. 
Yo creo que hay que ser responsables y, por lo

tanto, apoyamos todas esas medidas sanitarias,
pero también las sociales, las educativas, las eco-
nómicas sobre todo para garantizar, como decía,
las necesidades básicas de la población, pero tam-
bién para proteger a los trabajadores y a las traba-
jadoras, también para conservar el tejido producti-
vo. Ahora es, como decía, una situación de
emergencia excepcional sanitaria pero también es
una situación de emergencia social y económica,
por lo tanto, evidentemente, la exigencia de desti-
nar todos los recursos económicos suficientes
extraordinarios y esas inversiones que no eran pre-
vistas es absolutamente necesario. Apoyamos, por
lo tanto, que se destinen todos estos recursos a los
que hacen referencia las leyes que aprobamos hoy
para proteger a la población no solo de la enferme-
dad, sino también de la precariedad. Ya lo había-
mos dicho, nos parece fundamental modificar
todos los recursos para ello, y nos parece funda-
mental que se blinde lo público, en particular el
sistema público de salud, y reforzar todos los siste-
mas de protección, solidaridad y cooperación.
Por lo tanto, esta situación claramente excep-

cional requiere de los Gobiernos, y, en particular,
del Gobierno de Navarra, al menos dos cuestiones,
requiere todas las medidas incluidas en estas leyes,
además de otras que se vayan a implementar, y
arbitrar la cuantía presupuestaria, económica sufi-
ciente para  desarrollarlas.  Nosotros lo vemos así
de simple, así de sencillo, pero al mismo tiempo
así de complicado.
El otro ámbito, el cuarto, al que me refería, esa

necesidad de recuperación económica y esa salida
social a la crisis, para lo cual es absolutamente
necesario contar con unas condiciones económicas
que sean asumibles, y ahí hay implicación del
Gobierno de Navarra, del Gobierno del Estado, de
la Unión Europea, y una responsabilidad comparti-
da no solamente de los Gobiernos autonómicos,
municipales y estatales, sino de las fuerzas políti-

cas y sindicales, de las empresas y empresarios, y,
en particular, de los dueños del dinero. Qué bien
nos hubiera venido, ¿verdad?, contar con la extinta
Caja de Ahorros en estos momentos, nos hubiera
venido muy bien, ¿verdad? Por lo tanto, la Unión
Europea también tiene que destinar todos los
recursos que sean necesarios a los países en fun-
ción de su necesidad.
Respecto a las leyes que aprobamos hoy, no

voy a insistir porque el otro día ya lo comentamos,
son totalmente necesarias las medidas para la pro-
tección de la salud, las medidas tributarias y fisca-
les, las medidas para el acceso a la vivienda, las
medidas de atención a los mayores, a la discapaci-
dad. Son también necesarias las medidas de con-
tratación pública y los ERTE, pero tienen que ser
rigurosamente examinados y controlados, y tiene
que haber un control de los despidos que son aje-
nos a los ERTE. En este sentido, que las ayudas a
las empresas estén condicionadas o vinculadas al
no despido de las trabajadoras y las trabajadores
nos parece una decisión muy acertada que el
Gobierno ha asumido.
Lo decíamos el viernes pasado y lo decimos

hoy, apoyamos al Gobierno del Estado, apoyamos
al Gobierno de Navarra en todas las medidas, pero
pedimos y esperamos también valentía para seguir
tomando todas las medidas necesarias sin atarse a
las medidas fracasadas y nefastas de las restriccio-
nes del modelo neoliberal. Y saldremos de la crisis
sanitaria, saldremos, pero es que hemos de salir
también de la crisis social y económica, del
 desempleo que ha generado y generará esta situa-
ción. Y requerirá hacer todo lo necesario para que
no se destruya actividad económica y empleo. Y
será necesario controlar y evitar que se utilice esta
crisis sanitaria, como decía, para destruir empleo y
sustituirlo por otro empleo más precario. Requerirá
condiciones viables para financiar el enorme gasto,
y por eso la regulación neoliberal de austeridad y
estabilidad presupuestaria no sirve. Tampoco sirve
la reforma del Partido Popular, por lo tanto, eso es
urgente derogarlo, no sirve. Si utilizamos estos ele-
mentos e instrumentos para buscar una salida a
esta cuestión fracasaremos y volverá a recaer en
los más débiles, volveremos a dejar y se volverá a
dejar gente atrás.
La implicación de la Unión Europea para finan-

ciar los costes presupuestarios que conlleva la
lucha contra el coronavirus, lo he repetido en
varias ocasiones, es imprescindible. Esos gastos
presupuestarios, sanitarios, sociales, de cobertura
del  desempleo, de programas con los que apoyar a
las pymes, a los autónomos, a la población vulne-
rable se van a disparar, y los ingresos fiscales se
van a contraer severamente como consecuencia del
parón económico. Por lo tanto, se va a generar, y
hay que ser conscientes de ello, un severo déficit
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presupuestario que solo se podrá afrontar si la
Unión Europea modifica su posición y moviliza
recursos con este fin. Los instrumentos pueden ser
varios: eurobonos, programas financieros sin con-
dicionamiento a los países que los usen, préstamos
del Banco Europeo de Inversiones, etcétera, pero
en todo caso debe articularse con urgencia un
apoyo financiero directo de la Unión Europea que
vaya, por lo tanto, más allá de la mera compra por
el BCE de deuda pública en el mercado secunda-
rio. Apoyamos al Gobierno de España en esta cru-
cial exigencia y le instamos a mantener una postu-
ra firme en esta cuestión. Sin la implicación a
fondo de la Unión Europea, los presupuestos de
reconstrucción social y económica anunciados por
el Presidente, Pedro Sánchez, no serán posible. Por
lo tanto, en esta cuestión nos jugamos muchísimo
y la Unión Europea también, se juega mucho la
Unión Europea también. ¿Y por qué se juega
mucho la Unión Europea? Porque si no da una res-
puesta necesaria, su misma utilidad y continuidad
debería ser cuestionada y debatida. Es preciso que
nuestro país tenga, y Navarra tenga, acceso al
dinero en condiciones asequibles que no requieran
duras medidas de recortes de la inversión, de servi-
cios públicos o en salarios y condiciones laborales.
Esto no puede ser. Parece hoy, parece, que nos han
alumbrado con luz y parece que pinta mejor, y
esperemos que en los próximos días, en particular
el próximo martes, la Unión Europea apruebe este
primer paquete de medidas.
Fíjense, yo no quiero ser alarmista, pero es que

nos podríamos enfrentar a medidas, si esto no es
así, mucho más duras de las que se tomaron en el
2008, mientras los beneficios de los dueños del
dinero subían exponencialmente. Solo hace falta
echar un vistazo a los números y comprobar quié-
nes pagaron la crisis y quiénes se beneficiaron de
ella, y la situación de las personas que quedaron
totalmente precarizadas. Imagínense que nos
enfrentáramos a una reducción aún mayor de los
salarios de los trabajadores y las trabajadoras o,
por ejemplo, a la rebaja del 20 por ciento del sala-
rio de todos los funcionarios y la eliminación de
las dos pagas extras, y no lo digo por decir. Por lo
tanto, rigor y el apoyo, como decía, de todos y
todas. Esto no puede ser, hay que mirar a futuro,
los trabajadores y las trabajadoras hemos demos-
trado estar a la altura de las circunstancias, unos y
unas confinados en su casa, otros saliendo a traba-
jar para mantener los servicios fundamentales, y
toca que cumplan y contribuyan quienes tienen
más capacidad económica. Toca impedir que esta
situación, como decía, se utilice para enriquecer a
quienes más tienen, se utilice para explotar a la
clase trabajadora y se utilice para dejar por el
camino a la población más vulnerable. Como
decía, nos hemos de mojar todos y todas, fuerzas
políticas, sociales y empresariales.

Y cuando superemos esta pandemia, y termino
ya, tendremos que decidir sobre el modelo econó-
mico y social para garantizar que lo público, lo
común, la sanidad, la educación, las residencias,
los servicios sociales no pueden ser privatizados y
que no se tenga que sufrir falta de personal, de ins-
talaciones y de medios, producto, y eso que en
Navarra estamos en mejores condiciones, de las
políticas neoliberales privatizadoras que solo han
beneficiado a unos pocos. Tendremos que poner
medidas para que los trabajos sean estables y los
sueldos justos y suficientes y se garanticen las pen-
siones dignas. También tendremos que decidir
cómo hacer para acabar con el patriarcado, con las
violencias machistas y garantizar de una vez la
igualdad de hombres y mujeres. Y tendremos que
decidir, señorías, sobre el modelo económico que
acabe con el neoliberalismo y con el poder de unos
pocos. Estamos demostrando en estos momentos,
en particular la población, que es posible hacer las
cosas de otra manera y que otro país y otra organi-
zación económica y social, que beneficie a todos y
a todas, es perfectamente posible. Gracias.
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De

Simón. Finalizados los turnos de los grupos hay
turno de réplica. Por parte del Gobierno, cinco
minutos, señora Presidenta. Como sabe, con un
cierto margen de flexibilidad, cuando quiera.
SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE

NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Muchas
gracias a todos los grupos que van a apoyar estas
iniciativas legislativas. También diré que esas crí-
ticas a que se han enterado ustedes de los proyec-
tos de ley remitidos al Parlamento una vez que
han entrado en el Parlamento o por los medios de
comunicación, pues es cierto, yo creo que cuando
estamos pidiendo unidad a los grupos parlamenta-
rios no puede ser que las cosas sean así, efectiva-
mente. Yo he intentado mantener un diálogo con
todos los portavoces, pero es verdad que ha sido
un fallo, un error, que admito la crítica y que asi-
mismo la reconozco.
En todo caso, creo que las enmiendas presenta-

das por los grupos de la oposición, bueno, por los
grupos en general, tenían dos preocupaciones fun-
damentales, que son, por un lado, la atención a los
Ayuntamientos, a las entidades locales, y, por otro
lado, todo lo que tiene que ver con el tema de ayu-
das a autónomos. Como bien saben ustedes, desde
la Dirección General de Administración Local se
viene trabajando de manera conjunta con la Fede-
ración Navarra de Municipios y Concejos. Si no
me equivoco, creo que se reúnen todos los días a
las dos del mediodía con el Presidente de la Fede-
ración Navarra de Municipios y Concejos. ¿Para
qué? Para tomar decisiones de manera conjunta y
de manera coordinada, y de hecho ya se han hecho
varias instrucciones o varias recomendaciones,
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construidas conjuntamente desde la Dirección
General y desde la Federación Navarra de Munici-
pios y Concejos, y de ahí las enmiendas que hemos
presentado, que han presentado los grupos que sus-
tentan al Gobierno, que son enmiendas, como bien
saben ustedes, pactadas con la Federación Navarra
de Municipios y Concejos, porque aquí no se trata
de que cada Ayuntamiento vaya a hacer la batalla
por su lado, sino de que todos trabajemos conjun-
tamente.
Sí que tengo que decir que los Ayuntamientos

tienen en estos momentos doscientos trece millo-
nes de euros en remanente de tesorería, que el
Gobierno de Navarra está pidiendo al Gobierno de
España la flexibilización para que puedan gastar
ese remanente de tesorería, porque aquí todos tene-
mos que arrimar el hombro, y, desde luego, el
Gobierno lo que no está dispuesto a consentir es
que haya Ayuntamientos que perdonen o que con-
donen tasas para que luego vayan a pedir dinero al
Gobierno de Navarra. Yo creo que aquí todos,
todos tenemos que arrimar el hombro y, por
supuesto, el Gobierno de Navarra, y por eso se ha
metido la enmienda de que los Ayuntamientos, las
entidades locales también podrán participar de ese
de ese fondo, llamémosle fondo coronavirus, pero
aquellos Ayuntamientos que lo necesiten siempre y
cuando hayan hecho uso de ese remanente de teso-
rería que tienen.
Alguna de las enmiendas que planteaba alguno

de los grupos hablaba de que se utilice ese 15 por
ciento del dinero que le llega del Gobierno de
España al Gobierno de Navarra para ayudas socia-
les, y hablaba de ese 15 por ciento para los Ayunta-
mientos. Ese 15 por ciento de 4,5 de euros que le
van a venir al Gobierno supondría 675.000 euros.
El Gobierno ya ha probado, o va a aprobar en
breve, ayudas de emergencia por valor de 500.000
y ayudas para gastos de personal derivados de
coronavirus de 1.000.000 de euros. Por lo tanto,
creo que es una enmienda más que superada.
Como, por ejemplo, otra de las enmiendas que

hablaba de un fondo para material sanitario por
valor de seis millones de euros, cuando, si han
visto ustedes los proyectos de ley que entraron el
miércoles, esto sí que ha quedado absolutamente
superado porque llevamos más de veinticinco
millones de euros, sin contar todo lo que tiene que
ver con personal sanitario, sin contar todo lo que
tiene que ver con Capítulo I. Por lo tanto, muchísi-
mo más que superado.
En todo caso, sobre lo que hablaba de las enti-

dades locales, desde luego, el Gobierno está dis-
puesto, y así se hará, a ayudar a las entidades
locales que así lo necesiten para hacer frente a los
gastos derivados del coronavirus, pero también
tenemos que ser corresponsables con esto, las
entidades locales también tendrán que poner dine-

ro a disposición: doscientos trece millones de
euros de remanente de tesorería que tienen los
Ayuntamientos.
Otro orden de cosas era el tema de los autóno-

mos. Se nos critica que vamos tarde. Bueno, pues
en algunas cosas vamos los primeros también, en
otras medidas que está tomando el Gobierno de
Navarra, como todo lo que tiene que ver con el
aplazamiento de pagos o el aplazamiento de deu-
das. Queremos ver, porque todos los días distintas
Administraciones están tomando decisiones en
cuanto a los autónomos, el Gobierno de España las
va tomando prácticamente todas las semanas o
incluso dos o tres veces por semana, Europa tam-
bién hoy nos ha anunciado que va a tomar medi-
das,  nosotros internamente ya estamos trabajando
en algunas medidas, hemos hecho recopilación,
bueno, creo que Bildu en la enmienda que presen-
taba decía que es lo que ha hecho el Gobierno de
Cantabria, si no me equivoco. Entonces, ordenare-
mos todo, veremos cuáles son los huecos que que-
dan, cuáles son las ayudas que realmente van a
necesitar los autónomos, no se trata de duplicar
sino de complementar con ese conjunto de ayudas
que hay, y, desde luego, ahí va una de las enmien-
das también que han presentado los grupos que
sustentan al Gobierno. Por supuesto que también
ayudaremos a todo el colectivo que tiene que ver
con los autónomos.
Sí que quería comentar alguna cuestión. Arri-

mar el hombro, señor Esparza, es lo que está
haciendo alguno de los Parlamentarios de Navarra
Suma, por ejemplo, que es poner a disposición del
Gobierno recursos, poner a disposición del Gobier-
no contactos con empresas, facilitando informa-
ción para hacer trámites en China, no lo que inten-
ta hacer con alguna de sus enmiendas metiendo
una reforma fiscal encubierta en todo lo que tiene
que ver con el Impuesto sobre Sociedades, porque
aquí mi reflexión: el Impuesto sobre Sociedades,
esa flexibilización que ustedes pretenden en las
enmiendas, el Impuesto sobre Sociedades, digo, va
en función de beneficios, por lo tanto, no creo que
sea lo más urgente en estos momentos. Como digo,
el Impuesto sobre Sociedades va en función de los
beneficios que las empresas tengan, y ahora esta-
mos para cubrir las emergencias, no para hablar de
los beneficios de las empresas, que ojalá haya y
haya muchos. En todo caso, como digo, muchas
gracias por el apoyo. Bueno, también se nos criti-
caba lo que hacemos, que el Gobierno toma deci-
siones en solitario,  nosotros con  nosotros mismos,
y tengo que decir que esto no es así, lo hacemos en
materia de municipios de la mano de la Federación
Navarra de Municipios y Concejos, y también lo
hacemos con reuniones semanales que tenemos
con la Confederación de Empresarios, con ANEL y
con todos los sindicatos, porque vamos de la
mano. Muchas gracias.
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SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora
Presidenta. Finalizamos el debate y comenzamos
el tortuoso camino de las votaciones. Señorías, en
primer lugar, vamos a comenzar con el proyecto
de ley foral por el que se aprueban medidas urgen-
tes para responder al impacto generado por la cri-
sis sanitaria del coronavirus COVID-19, ley 3. En
primer lugar, de las enmiendas presentadas dentro
de plazo procederíamos a votar las enmiendas 1, 2
y 3, del Grupo Parlamentario Navarra Suma, salvo
que algún grupo solicite votación separada.
¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Sí, solicitaríamos

votación separada cuando menos de la primera,
por un lado, y, por nuestra parte, la segunda y la
tercera conjuntas, no tendríamos problema.
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna otra petición? Por

tanto, votamos, en primer lugar, la enmienda
número 1, de Navarra Suma, para después votar
las enmiendas 2 y 3. En primer lugar, votamos la
enmienda número 1, de Navarra Suma. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). A continuación
votarían las Parlamentarias y Parlamentarios del
Grupo Parlamentario Navarra Suma. Señor Espar-
za Abaurrea, ¿votación?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: Grupo parlamentario

socialista. Señor Alzórriz, ¿votación?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: Grupo Parlamentario

Geroa Bai. Señora Barkos, ¿votación?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: Grupo Parlamentario EH

Bildu. Señor Araiz, ¿votación?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: Señora Aznárez Igarza, de

la agrupación de parlamentarios forales de Pode-
mos, ¿votación?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez, no.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero, ¿resul-

tado de la votación?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 27 votos a favor, 23 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada, por tanto,

la enmienda número 1, de Navarra Suma. Vamos
ahora con la votación de las enmiendas 2 y 3, del
Grupo Parlamentario Navarra Suma. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). Señor Esparza
Abaurrea, ¿votación?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: Señor Alzórriz Goñi,

¿votación?

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: Señora Barkos Berruezo,

¿votación?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: Señor Araiz Flamarique,

¿votación?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa.
SR. PRESIDENTE: Señora Aznárez, ¿votación?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez, no.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero, ¿resul-

tado de la votación?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 20 votos a favor, 23 votos en
contra, 7 abstenciones.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas, por

tanto, las enmienda 2 y 3, del Grupo Parlamentario
Navarra Suma. Vamos ahora a proceder a la vota-
ción de las enmiendas números 4 y 5, de los Gru-
pos Parlamentarios PSN y Geroa Bai, la agrupa-
ción de parlamentarios forales de Podemos Ahal
Dugu y el Grupo Parlamentario Mixto-Izquierda-
Ezkerra. ¿Algún grupo quiere votación separada?
Por tanto, votamos en conjunto ambas enmiendas.
Señorías, comienza la votación. (PAUSA). Señor
Esparza Abaurrea, ¿votación?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz Goñi?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos Berruezo?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz Flamarique?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez Igarza?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 23 votos a favor, 27 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas las

enmiendas números 4 y 5. Procederíamos a conti-
nuación con las enmiendas del Grupo Parlamenta-
rio EH Bildu 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17,
18, 19, 20, 21 y 22. ¿Algún grupo quiere votación
separada? ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí,  nosotros pediría-

mos la votación separada de las números 7, 8, 13,
15, 18 y 22.
SR. PRESIDENTE: Repito, votación separada

de 6, 7, 8, 13, 15, 18 y 22. De acuerdo. ¿Alguna
otra petición?
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SR. ESPARZA ABAURREA: Sí, casi yo iría
una a una, si no le importa.
SR. PRESIDENTE: De acuerdo. ¿Todos de

acuerdo? Votamos de una en una. Procedemos, por
tanto, a la votación de la enmienda número 6.
Señorías, comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor
Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada por unani-

midad la enmienda número 6. Vamos ahora con la
enmienda número 7. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada por unani-

midad la enmienda número 7.  Vamos ahora con la
votación de la enmienda número 8. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada, por tanto,

la enmienda número 8. Votamos a continuación la
enmienda número 9. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez. Aurrekoan

gaizki eman diot, ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Secretario Primero?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 9, del Grupo Parlamentario EH
Bildu. Vamos ahora con la votación de la enmien-
da número 10. Señorías, comienza la votación.
(PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 10. Vamos ahora con la votación
de la enmienda número 11. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
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SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 11. Vamos ahora con la votación
de la enmienda número 12. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 12. Votamos a continuación la
enmienda número 13. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobada por unani-
midad la enmienda número 13. Vamos ahora a
votar la enmienda número 15. Señorías, comienza
la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 15. Vamos ahora a votar la
enmienda número 16. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 27 votos a favor, 23 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 16. Vamos ahora a votar la
enmienda número 17. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
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SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 17. Vamos ahora con la votación
de la enmienda número 18. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 a favor, 20 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 18. Vamos ahora con la votación
de la enmienda número 19. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos favorables, 43 en votos
en  contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 19. Vamos ahora con la votación
de la enmienda número 20. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 votos en
contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 20. Votamos a continuación la
enmienda número 21. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 21. Vamos ahora con la votación
de la última enmienda en plazo, enmienda número
22, del Grupo Parlamentario EH Bildu. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 en contra.
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SR. PRESIDENTE: Queda, por tanto, aprobada
la enmienda número 22. Procedemos ahora a la
votación del conjunto de enmiendas in voce plan-
teadas a este proyecto de ley foral. Se han presen-
tado y admitido a trámite cuatro enmiendas in
voce. ¿Algún grupo pide votación separada? 
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Pido un receso de

un minuto porque hay una en la que nos vamos a
abstener y no sé si es en este proyecto o en el otro.
Un minuto.
SR. PRESIDENTE: De acuerdo. Suspendemos,

si les parece, la sesión durante un minuto.
(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 9

MINUTOS).
(Se reanuda la sesión a las 12 horas y 10 minu-

tos).
SR. PRESIDENTE: Reanudamos la sesión.

Señorías, enmiendas in voce 1 a 4. ¿Algún grupo
solicita votación separada? Votamos, por tanto, en
bloque las enmiendas in voce 1 a 4 del proyecto de
ley foral que estamos votando. Señorías, comienza
la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Quedan aprobadas las cua-

tro enmiendas in voce presentadas al proyecto de
ley foral. 
Seguidamente vamos a pasar a votar el conjun-

to del proyecto de ley foral por el que se aprueban
medidas urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
COVID-19, ley 3. Procedemos, en primer lugar, a
la votación electrónica. Comienza la votación.
(PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 

SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobado, por tanto,

el proyecto de ley foral por el que se aprueban
medidas urgentes para responder al impacto gene-
rado por la crisis sanitaria del coronavirus
COVID-19, ley 3.
A continuación, vamos a proceder a la votación

de las enmiendas al proyecto de ley foral por el
que se aprueban medidas urgentes para responder
al impacto generado por la crisis sanitaria del coro-
navirus COVID-19, ley 4. En primer lugar, se han
presentado, por el Grupo Parlamentario Navarra
Suma, enmiendas 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12
y 13. ¿Algún grupo solicita votación separada?
¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE:  Nosotros solicita-

mos la votación por separado de la 1, la 9, la 10 y
la 11. La 9,10 y 11 podrían ir juntas y la 1 por
separado, son votos distintos.
SR. PRESIDENTE: Por un lado la 1 y por otro

9, 10 y 11.
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: La 1 y las otras

tres por otro y el resto, si nadie lo pide, conjunta-
mente.
SR. PRESIDENTE: ¿Algún otro grupo? Vota-

mos entonces, en primer lugar, la enmienda núme-
ro 1, del Grupo Parlamentario Navarra Suma.
Señorías, comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor
Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 27 votos a favor, 23 en contra.
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SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la
enmienda número 1, del Grupo Parlamentario
Navarra Suma. A continuación…
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Señor Presidente,

me he equivocado. También pedimos votación
separada de la 2 y de la 3, bueno, las dos conjuntas,
y luego, a partir de la 4 hasta la 9 podrían ir juntas.
SR. PRESIDENTE: Procedemos, por tanto, a

votar las enmiendas 2 y 3. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 20 votos a favor, 23 en contra y
7 abstenciones.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas las

enmiendas 2 y 3. Si no me equivoco, votaríamos a
continuación las enmiendas 4 a 8. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Señor Presidente,

¿estábamos votando de la 4 a la 9?
SR. PRESIDENTE: A la 8.
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Mi voto es

negativo.
SR. PRESIDENTE: ¿En contra?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 20 votos a favor, 30 en contra.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas las

enmiendas 4 a 8. Votamos a continuación las
enmiendas 9, 10 y 11. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 20 votos a favor, 23 votos en
contra, 7 abstenciones.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas las

enmiendas 9, 10 y 11. Votamos a continuación las
enmiendas 12 y 13, del Grupo Parlamentario
Navarra Suma. Señorías, comienza la votación.
(PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Ez. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 20 votos a favor, 30 en contra.
SR. PRESIDENTE: Quedan rechazadas las

enmiendas 12 y 13 del Grupo Parlamentario Nava-
rra Suma. 
A continuación procederemos a votar las

enmiendas números 14, 15 y 16, presentadas por
los Grupos Parlamentarios Partido Socialista de
Navarra, Geroa Bai, la Agrupación Parlamentaria
Foral de Podemos Ahal Dugu Navarra y el Grupo
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Parlamentario Mixto-Izquierda-Ezkerra. ¿Algún
grupo solicita votación separada? ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Si, yo solicito 14

y 15 juntas y la 16 separada.
SR. PRESIDENTE: De acuerdo. ¿Ninguna otra

petición? Procedemos, por tanto, a votar las
enmiendas números 14 y 15. Señorías, comienza la
votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Sí.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Quedan aprobadas las

enmiendas 14 y 15. Vamos ahora a votar la
enmienda número 16. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda, por tanto, aprobada

la enmienda número 16.
Vamos ahora con las enmiendas presentadas

por el Grupo Parlamentario Euskal Herria Bildu.
Quedan para su votación las enmiendas 17, 18, 22,
23, 24, 29, 30 y 31. 
SRA. BARKOS BERRUEZO: Y 27.
SR. PRESIDENTE: 27, efectivamente. ¿Vota-

ción separada de alguna de ellas?

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Perdón, señor
Presidente, la 17 y la 18, es que no lo he dicho
antes, son idénticas a la 21 y 22 del proyecto de
ley anterior por un error en la…. Por tanto, 17 y 18
las damos por retiradas.
SR. PRESIDENTE: 17 y 18 retiradas. Quedan,

por tanto, vivas para su votación las números 22,
23, 24, 27, 29, 30 y 31. ¿Algún grupo quiere vota-
ción separada? ¿Señor Esparza? 
SR. ESPARZA ABAURREA: ¿Votamos por

separado todas otra vez?
SR. PRESIDENTE: De acuerdo. Votamos, por

tanto, en primer lugar, la enmienda número 22.
Señorías, comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor
Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: No. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: No.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 22. Votamos a continuación la
enmienda número 23. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 23 por unanimidad. Votamos a
continuación la enmienda número 24. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
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SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 24. Vamos ahora a votar la
enmienda número 27. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 27. Votamos ahora la enmienda
número 29. Señorías, comienza la votación.
(PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Ez. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Ez.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de
Muniáin Lacasia): 7 votos a favor, 43 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la

enmienda número 29. A continuación votamos la
enmienda número 30. Señorías, comienza la vota-
ción. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 30. Procedemos a continuación
a la votación de la enmienda número 31. Señorías,
comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: No.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 30 votos a favor, 20 en contra.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda número 31. Vamos a continuación con
la votación de las enmiendas in voce presentadas
al presente proyecto de ley foral. Se han presenta-
do cuatro enmiendas in voce que se votarían en
bloque, salvo que algún grupo solicite votación
separada. 
SRA. ARAIZ FLAMARIQUE: Señor Presiden-

te, creo que son seis enmiendas las presentadas.
SR. PRESIDENTE: Seis enmiendas.
SR. ARAIZ FLAMARIQUE:  Nosotros votaría-

mos por separado la quinta y el resto no tendría-
mos inconveniente en votarlas conjuntamente.
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SR. PRESIDENTE: De acuerdo. ¿Alguna otra
petición? Votamos entonces la enmienda in voce
número 5 en primer lugar y después el resto.
Comienza la votación de la enmienda in voce
número 5. (PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 43 votos a favor, 7 abstencio-
nes.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la

enmienda in voce número 5. Votamos a continua-
ción las enmiendas in voce números 1, 2, 3, 4 y 6.
Señorías, comienza la votación. (PAUSA). ¿Señor
Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 50 votos a favor.

SR. PRESIDENTE: Quedan aprobadas, por
tanto, las enmiendas in voce números 1, 2, 3, 4 y 6.
A continuación vamos a proceder a la votación

correspondiente al proyecto de ley foral por el que
se aprueban medidas urgentes para responder al
impacto generado por la crisis sanitaria del corona-
virus COVID 19, ley 4. Señorías, comenzamos con
la votación electrónica. Comienza la votación.
(PAUSA). ¿Señor Esparza?
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Alzórriz?
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Sí.
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Barkos?
SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señor Araiz?
SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Absten tzioa. 
SR. PRESIDENTE: ¿Señora Aznárez?
SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai.
SR. PRESIDENTE: Secretario Primero,

¿resultado?
SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Sánchez de

Muniáin Lacasia): 43 votos a favor, 7 abstenciones.
SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la Ley

Foral por la que se aprueban medidas urgentes
para responder al impacto generado por la crisis
sanitaria del coronavirus COVID-19, ley 4. Seño-
rías, solicito de la Cámara que se faculte a los ser-
vicios jurídicos para realizar las correcciones téc-
nicas que sean precisas en el texto definitivo de las
dos leyes forales hoy debatidas y aprobadas. 
Señoras y señores Parlamentarios, hemos ago-

tado el orden del día, concluimos, por tanto, la
sesión plenaria de hoy y, como todos ustedes
saben, a continuación comienza la Comisión de
Régimen Foral seguidamente. Si les parece, hace-
mos un receso de cinco minutos y la comenzamos
a las 12:35. Señorías, muchas gracias. Se levanta
la sesión.
(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 28

MINUTOS).
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